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A nehezen vajúdó 
purifikáció

Kár, hogy oly rövid idő múlva bezá­
rul a parlament rendkívüli szessziója. 
Kár, mert különben nyilvános tárgya­
lásra kerülhetett volna az a törvényja- 
v&slat, amelyet Mihalache nyújtott be 
a volt miniszterek és magasabb állami 
méltóságok vagyonának ellenőrzéséről 
es becsületének megvédéséről. Még eb­
ien a nyári kánikulában is érdekes lett 
volna figyelemmel követni a törvény- 
javaslat vitáját, amely kétségkívül fel­
ölelte volna a mi sajátos politikai er­
kölcseink egész kérdéskomplexumát. 
Kiváló alkalom lett volna ez arra, hogy 
elmondassék egynéhány szó a mi po­
litikusaink és köztisztviselőink egyré- 
?zenek tüneményes gyorsaságú meggaz­
dagodásáról, a kijárás, a baksis, a pa­
nama és egyéb meghonosodott, sőt ál­
lampolgárságot nyert intézmények vi­
rágzó működéséről.

Ebből a vitából azonban aligha lesz 
valami. A kamara megszavazta ugyan 
& sürgősséget, de a javaslatot el kellett 
küldeni véleményezés végett a legfőbb 
törvényhozási tanácshoz. S mire a vé­
lemény megjön, már régen szétszéled­
tek a Jorgp.-kormány derék honatyái. A 
javaslat pedig csöndesen jobblétre fog 
'Zenderüini a képviselőház dohos ré- 
gXégtárában s vele együtt elalszik a 
purifikálás nemes szándékának ez a 
'egujabb görögtüzes fellobbanása is.

Senki sem fogja rossznéven venni 
tőlünk, ha erőteljes kételyeinknek 
adunk a Mihalache-javaslat sorsával 
kapcsolatosan kifejezést, Nem az első 
eset, hogy a köztisztviselők és a hiva­
tal i méltóságokat betöltő egyének va­
gyonának revíziója napirendre került, 
Sorrendben A veresen volt az első, aki 
1920-ban ,,Felelősségek“ szuggesztiv ei­
tle alatt cikksorozatban mutatott rá a 
náborus kormányok korrupt gazdálko­
dására. Am abban a pillanatban, mihe­
lyst hatalomra került a marsall, elfe­
ledkezett a felelősségek kivizsgálásáról 
es. szankciók foganatosításáról. Azóta 
Tündén egyes kormányváltozásnál ma- 
patikai pontossággal ismétlődik meg 

az az immár tragikomikumba fulladó 
lelenet. A liberálisok, az avereszkánu- 
vo.<nak ígértek börtönt, a nemzeti pa- 
tasztpár pedig váltig ígérte, hogy a li­
nókon fogja elkezdeni az ország 
TOiitikai életének purifikálását.

E„s mi lett a vége e nagyhangú tenye­
reseknek? Méltóztatnak tudni egyet-

Burileanut bírói Ítélet visszahelyezte 
a bankkormányzói székbe

Hatálytalanította a közigazgatási ^ság a bankkörmányzó felfüggesztéséről szóló 
királyi dekrétumot és a felfüggesztés .artamára napi 5000 le| kártérítést ítélt meg a 
volt bankkormányzónak. Ä kamarában megszavazták a közoktatásügyi minisztérium

költségvetésének redukcióját
Rucuresti-Bukarest, julius 8. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A közigazgatási bíró­
ság ma délben szenzációs Ítéletet hirde­
tett ki Burileanu volt bankkormányzónak 
az állam ellen indított pőrében. Emléke­
zetes, hogy Mironescu miniszterelnök je­
lentést tett az uralkodónak arról, hogy 
Burileanu bankkormányzó hamis táv­
irattal akarta megakadályozni a kölcsön- 
tárgyalások sikerét, mire Burileanut 
királyi dekrétummal felfüggesztették állá­
sától és helyébe Anghelescu volt nemzeti 
parasztpárti belügyi alminiszter nevezték 
ki, aki mai napig is igazgatója a Banca 
Nationalának.

Burileanu bankkormányzó a közigazga­
tási bíróságnál perrel támadta meg a fel­
függesztéséről szóló királyi dekrétumot. 
Jogászkörökben annál nagyobb érdeklő­
déssel kisérték a per kimenetelét, mert a 
közigazgatási bíróság elé eddig csak 
prefektusok, vagy miniszterek, vagy más 
végrehajtó hatóságok rendelkezései ellen 
beadott panaszok kerültek, de nem volt 
még példa arra, hogy valaki királyi dekré­
tumot támadjon meg perrel.

A közigazgatási bíróság a régóta húzódó 
perben ma délben hirdette ki az Ítéletét, 
amely hatályon kívül helyezi a Burileanu 
felfüggesztéséről szóló királyi dekrétu­
mot, Burileanut állásába visszahelyezi és 
kötelezi az államot arra, hogy Burileanu- 
nak felfüggesztésétől a hivatalbalépéséig 
terjedő időre napi 5000 lej kártérítést 
fizessen.

Minthogy a közigazgatási bíróságnak az 
ítélete hatálytalanítja a királyi dekrétu­

mé:, az ítélet természetesen azt jelenti, 
hogy Anghelescu bankkormányzói minő­
sége megszűnik. Valószínű azonban, hogy 
az állam meg fogja fellebbezni a köz- 

; igazgatási biróság Ítéletét és igy a semmi- 
i tó’szék fogja az utolsó szót kimondani 

ebben a nem mindennapi perben.
Istrate Micescu, Burileanu jogi képvi­

selője a hírlapíróknak adott nyilatkozatá­
ban kifejtette, hogy a közigazgatási biró- 

‘ ság ítélete teljesen az alkotmány szelle­
mében történt, minthogy a király a feje a 
végrehajtó hatalmaknak és igy a királyi 
dekrétum ellen is van helye a panasznak 
a közigazgatási biróság előtt.

Eál liberális Képviselő soholja a Kisebbségen
isKoiaszabaűsagai

! Bucuresti-Bukarest, julius 8. A kamara 
t mai ülésén a közoktatásügyi minisztérium 
í költségvetésének tárgyalására került sor. 
j Radu Dobrescu liberális képviselő meg- 
: támadta Jorgát a tervbevett iskolaépítés 
í miatt, amely szerinte súlyos csapást jelent 

■ a román iskola ügyre.
: * í'oifc)u .d!a«».éhan kijelentette, mélyen 
sértve érzi magát, hogy nap-nap után 
iskolamegszüntetéssel vádolják, holott ő 

. nem tesz egyebet, mint összhangba hozza 
a közoktatást a költségvetési lehetőségek- 

: kel. 
í
I Újra Radu Dobrescu szólal fel, aki 
; azért támadja Jorgát, hogy a kisebbségek 
túlságos szabadságot élveznek az oktatás­
ban.

A lelkészek illetményeiért

I Negura liberális képviselő a lelkészek 
: érdekében szólal fel és kéri a kormányt, 
j tekintsenek .el a lelkészek járandóságai- 
; nak redukciójától, ami kétszeres áldozatot 
jelent a lelkészek részére.

i Argetoianu pénzügyminiszter kijelenti, 
hogy a költségvetés rektifikálására szük- 

j ség van, mert máskép a deficit el nem 
i kerülhető és szükséges az is, hogy a köz- 
j vélemény tisztán lássa a realitásokat. 

Kollaborációra szólítja fel az összes pár-

! tokát az ország pénzügyi helyzetének meg 
I javítása érdekében és kér mindenkit, 
; hogy ezeket a pénzügyi problémákat ne 
i aknázzák ki politikai szempontokból. Ami 

pedig a lelkészeket illeti, módot fog ta­
lálni arra, hogy a lelkészi kart ne érje 
sérelem.

Goga is a lelkészek nevében szólal fel 
és «mellet kardoskodik, hogy a lelkészek­
től elvont 125 milliót meg lehet takarí­
tani valahol másutt is. A kamara ezután 

i megszavazza a javaslatot.

Nem a Népszövetséghez — 
Jugoszláviához

A szenátus ülésén Muth német szená­
tor elpanaszolja, hogy a jugoszláv határ 
mentén lakó román állampolgároknak, 
akiknek birtokuk egyrésze Jugoszláviába 
nyúlik, a jugoszláv kormány elkonfiskál- 
ja a földjeiket. Kéri a kormányt, mint­
hogy a konfiskálás ellentétben van úgy 
a trianoni szerződéssel, mint a román- 
jugoszláv konvencióval, forduljon a Nép- 
szövetséghez.

Jorga kijelenti, hogy a kormány nem a 
Népszövetséghez, hanem a jugoszláv kor­
mányhoz fog fordulni ebben a kérdésben.

esetről is, amidőn a nyilvánosságlen
A;1 köirupcióval vádolt miniszterrel, 
•dgy magasrangu köztisztviselővel szem 
77 büntető szankciókat alkalmaztak 
7>lTla7 Nem, ugyebár? Nem történt 

mert az illető politikai párt szá- 
mv>ra 8 DUrifikáció nem volt egyéb, 
dnt agitációs eszköz a hiszékenység

közvéleménye meghódítására és félre­
vezetésére. ^Mihelyst az illető párt hata­
lomra került, legfőbb gondja nem a 
múlt bűneinek példát statuáló megtor­
lása volt, hanem saját párthívei politi­
kai és anyagi helyzetének konszolidá­
lása. S amikor már sort kerített volna 
az illető párt a régi bűnök szankcio­
nálására, késő volt. Mert időközben sa­
ját párthívei is beilleszkedtek a politi­
kai erkölcsök megszokott ritmusába és 
már nem volt meg az erkölcsi autori­
tása ahhoz, hogy politikai ellenfeleivel 
szemben fellépjen.

1927-ben a liberálisok azzal vádol­
ták Gogát, hogy 13 millió lejt illeték­
telenül használt fel a belügyminiszté­
rium titkos alapjából. Vagy igaz volt 
ez a vád és akkor szankciókat kellett 
volna alkalmazni, vagy nem és akkor 
mi értelme volt egy ilyen rágalmat be­
levinni a köztudatba, hogy az adófize­
tők pénze szabad prédája minden poli­
tikusnak ? És ez csak egyetlen kiraga­
dott eset a sok közül. Hány politikus­
ról. hány köztisztviselőről forog köz­
szájon, hogy nem a legegyenesebb és 
nem a legpuritánabb eszközök révén

tett szert helyenként mesébe illő va­
gyonára? Vagy* ki ne tudna arról az 
exminiszterről, aki a háború alatt még 
a CFR szerény fizetésű mérnöke volt 
és moc: nem tudja, hogy vagyona meny 
nyivel haladja meg az egymilíiárdot ?

És mégsem akadt eddig egyetlen po­
litikus sem, aki kimerészkedett volna 
vádjaival a közélet porondjára, szank­
ciókat követelve. És nem akadt egyet­
len párt sem, amely a hatalomra ke­
rülve, hozzá mert volna kezdeni Augias 
istállójának radikális kitisztításához. Va 
lamennyien hagyták, hogy a politika 
vizét továbbra is bevonja a korrupció, 
a baksis, a morál insaniti szennyes ára­
data. A tűzzel vassal való tisztogatást 
és erkölcsi újjászületést Ígérő nemzeti 
parasztpárt két és fél éves kormány­
zása különösképpen fájdalmas és ki­
ábrándító volt. 1928-ban, midőn a tö­
megek forradalmi lendülete a hatalom 
csúcsára emelte Maniut, a nemzeti pa­
rasztpárt az ország egész közvélemé­
nyétől támogatva és páratlanul álló 
népszerűségtől övezve, hozzálátott vol­
na a purifikáláshoz. Nem tette ezt az 
ország közvéleményének nagy csaló­

dására, megalkudott a helyzettel, sőt 
engedékeny tudott lenni akkor, midőn 
saját párthívei is felrúgták az ellen­
zéki ígéreteket a gyors meggazdago­
dás fejében.

A válaszfelirati vita során külön­
böző vádak hangzottak el a nemzeti pa­
rasztpárttal szemben. Válaszképpen 
Mihalache beterjesztette ezt a javasla­
tot, hogy kvázi megadja a lehetőséget 
a kormánynak a megtorló intézkedések 
megtételére, ha a vádak igazaknak bi­
zonyulnak. Elegáns gesztus, az kétség­
telen. De vajmi kevéssé vigasztaló. 
Mert a közvélemény nem azt várta a 
nemzeti parasztpárt minisztereitől, 
hogy tisztakezüek legyenek, hanem azt, 
hogy drákói szigorral és kíméletlenség­
gel csapjanak le a múlt bűneire. Ez 
azonban nem történt meg s a folytonos­
ság kedvéért a Jo"ga-kormány is ha­
marosan fel fő* agy ni a választások 
előtt mellverege' o beígért purifikáció- 
val. Nincs tehát az aggodalomra: 
az ország még snMig fog várni a leg­
főbb törvényhozó'*: tanács véleménye­
zésére ... (fc. r.)l

r
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Hála Istennek Max Schmeling győzött, 
addig verte az amerikai Striblinget, amig 
öve lett a pálma, a 135.000 dollár, hirte­
len nem is tudjuk, mennyi ez lejben és 
a boxolás világbajnokának dicső cime. 
Hála Istennek, Max Schmeling győzött. 
Európa győzött Amerika fölött. Európa 
bebizonyította, megint bebizonyította, 
hogy a kultúrában magasan fölötte áll 
Amerikának.

Miért is oldalas cikkek zengik Európa 
valamennyi nyelvén a német boxoló dicső­
ségét. Ami nagyon rendjén való dolog. 
Ugyancsak rendjén való dolog, hogy az az 
ifjúság, amelyet szabály szerint a jóra és 
nemesre nevelünk, követendő és ragyogó 
példának, tökéletes és dicső embernek 
látja a boxolót. A hőst, aki a harmadik 
menetben szemen vágta az ellenfelét, az 
ötödik menetben bifsztekké pofozta az 
amerikai arcát és végül addig gyomrozta 
azt a Strinblinget, amig nem tudott fel- 
tápászkodni. A bal és jobb ökölcsapások, 
az arccsapások szépségeit, sajnos, nem 
tudjuk méltatni, de hála Istennek, az ifjú­
ság átérzi a szépségeket, úgyhogy talán 
fölösleges is volt, hogy az újságok meg­
írták. hogy a biró kabátja a küzdelem 
végeztével csupa vér volt.

Hát igen. a boxolás véres sport. Egye­
nes leszármazottja annak a sportnak, 
amelyet a rómaiak olyan nagyra becsijlr 
tek és amelyben a gladiátorok szurkálták 
le egymást. Szép szabályosan, nagy művé­
szettel és az isteni nép fenséges szórako­
zására. A boxoló a modern kor gladiátora. 
Abban az imádatban, amellyel a boxolót 
körülrajongják, épugv megérzik a korha­
dás nehéz szaga, mint abban az őrjöngés­
ben, amellyel a romlás felé zuhanó római 
nép a véres gladiatori játékokat kívánta. 
Ne köntörfalázzunk, a testi ügyesség, a 
tudás, a sport másodrendű tényezők, a fő 
ható erő a brutális testi felsőbbség és a 
boxolás népszerűségében nem utolsó sze­
rep jut a tömeg kegvetlenkedési ösztöné­
nek. A tömeg szereti a vért látni és bor- 
zongó ujjongással hallja a csonttörő ne­
héz ütések zuhanását.

Bevalljuk, hogy a boxolás nem tudjuk 
szép sportnak érezni. Legalább ebben a 
formájában nem. A verekedésre tenyész­
tett és verekedésre nagy tudományos fel- 
készültséggel nevelt fizetett emberek küz­
delmében minden sportszabály betartása 
és minden lovagiaskodási forma megőr­
zése mellett is csak a brutalitást látjuk. 
És valahogyan igazságtalannak találjuk 
azt az ünneplést, amely kijut annak a 
szerencse halandónak akinek az ököl­
kerülete 35 centiméter és akinek minden 
kiválósága és nagyszerűsége az ökle. Még 
a 135.000 dollárt is sokaljuk, bár azt el­
ismerjük, hogy sok pénz jár azért, ha 
valaki bevereti az orrát, széttöreti az ál­
kapcsát és véres cafatokban nyomorit- 
tatia össze Isten képére teremtett arcát. 
Jól meg kell fizetni a boxolást, bár azt 
nem vesszük észre, hogy az életveszélyes 
iparokban dolgozó munkásokat valami túl­
ságosan megfizetnék. Ezért és csakis ezért 
kicsit sokaljuk a 135.000 dollárt. Arról 
nem is beszélünk, hogy Einstein sokkal 
kevesebbet keres, dehát Einstein nem is 
tudja az öklét olyan nagyszerűen hasz­
nálni, mint Schmeling, azután Einstein­
nek a természet csak agyvelőt adott és 
nem öklöt.

Az ököl valahogyan szimbóluma ennek 
a kornak, amelynek istensége a rekord. A 
rekordőrület és az ökölbálványozás teszi 
hérosszá Schmelinget vagy azt az olasz 
góliátot, Carnerát, aki életrajzírói szerint 
matrózságon kezdte és ma hercegnek ba­
rátja, világhirességek társa, csak azért, 
mert szörnyű karjainak „ható távolsága“ 
nagyobb mindenkinél.

Nincsen benne semmi irigység, de azért 
mégis csak sok egy kicsit ez az ünneplés 
és dicsőités. A rómaiak is megfizették a 
gladiátorokat, de Tacitus külön feljegyzi, 
hogy a római birodalom szégyene volt az, 
hogy végül már szenátorok is barátkoztak 
a gladiátorokkal. Tacitus sehol nem mond­
ja, hogy a gladiátor mestersége csúnya 
volna — hiszen római volt és szerette a 
véres mulatságot — de a gladiátort nem 
tudja hősnek tekinteni. Mert nem az. Aki 
pénzért verekszik, lehet a verekedésben 
mester, sőt lángész is lehet a verekedés 
tudományában, de azért még igazán nem 
hős. Ezerszer inkább hős az a vasmunkás, 
aki az olvasztókemencénél dolgozik vagy 
az a nagyszámos, aki Öt emelet magasság­
ban talicskázik. Ezek a munka hősei, akik

a mindennapi kenyérért egy nap százszor 
kockáztatják testük épségét, az életüket. 
Ezeknek alig jut kenyér és ünnepelni, 
dicsőíteni nem szokás őket.

Akárhogyan is nézzük, a boxolás sport­
jának ez a felmagasztalása beteg dolog. A 
sportrajongás valami olyan szuperlati- 
vusza, amelyet ép erkölcsi érzékkel nem 
lehet megérteni. Megértjük, természetes­
nek és helyesnek találjuk, hogy az emberi 
ideál elsősorban a testileg minél egészsé-

! gesebb és tökéletesebb ember legyen. A 
; sápkóros ifjak bolond divatja már rég el­
múlt és azt szoktuk mondani, hogy egy 
dekadens kor terméke volt. De a csak 
izomimádó kor is dekadens. Az a kor, 
amely két világrész hőseként ünnepel 
valakit, mert nagy öklével jókat tud oda­
sózni ellenfele arcára, elvesztette maga 
alól a józanság és a szellemiség talaját 
és amikor a brutális testi erőt ünnepli, 
önmaga felett mond ítéletet.

Egyelőre nem adja bérbe a Monopol 
a dohánynagyárusitást

Keveset ajánlottak a bérbevételre beérkezett ajánlatok
zavartalansága, sem a Monopol érdekei 
kellően biztosítva lenni nem látszanak, 
a vezérigazgatóság elhatározta, hogy a 
bérbeadás időpontját elhalasztja és az 
ajánlattevők által letett biztosítékokat 
a mai naptól kezdve visszafizeti.

Bucuresti-Bukarest, julius 8. A Mo­
nopol vezérigazgatósága felülvizsgálta 
a dohányárusitás bérbevételére vonat­
kozólag beérkezett ajánlatokat. Tekin­
tettel arra, hogy a pályázat eredménye 
nem kielégítő és sem a dohányárusitás

_

Cáfolja a belügyminiszter, hogy Brassó­
ban kommunista kémszervezetet lepleztek

volna le \ ' ■ezeknek a nevét is elhallgatják a ható­
ságok.

Bucuresti-Bukarest, julius 8. A bu­
karesti lapok jelentése szerint tegnap 
Brassóban nagyarányú kémszervezetet 
lepleztek le. A diszkréten kezelt nyomo­
zás egyelőre a részleteket nem hozza 
nyilvánosságra.

Eddig két tisztet és több altisztet tar 
tóztattak le. A nyomozás érdekében

A kémkedést a sziguranca és a ka­
tonai hatóságok fedezték^fel.

A lapjelentésekkel szemben a bel­
ügyminisztérium hivatalosan cáfolja, 
hogy bármilyen kémszervezetet leplez­
tek volna le Brassóban.

Az indiai gyermekmunka borzalmai
Megrázó angol jelentés a munkásgyerekek súlyos bántalmazásáról
London, julius 8. Most készült el J. H. 
Whitley, az angol alsóház volt speake- 
rének elnöklete alatt álló indiai bizott­
ság ankét jelentése, amely részletesen 
beszámolt az indiai szociális állapotok­
ról. A jelentés borzalmas képet tár az 
olvasó elé az indiai nép rettenetes nyo­
morúságáról, de a megrázó fejezetek 
közül egyik sem olyan lélekbemarkoló, 
mint az, amelyben a jelentés szerzői az 
Indiában virágkorát élő gyermekmunka 
borzalmait Írják le. Az indiai ipari 
üzemekben rendes szokás, hogy 5 éves, 
sőt gyakran még ennél is fiatalabb 
gyermekeket súlyos munka elvégzésé­

re alkalmaznak. Emellett ezek a sze­
rencsétlenek nem is bérért dolgoznak, 
hanem csak azért, hogy letörleszthes- 
sék a szüleik által fölvett előlegeket.

Pontosan meghatározott munkaidőt 
egyáltalán nem ismernek. A legcseké­
lyebb hiba esetén a kis gyermekeket 
testileg megfenyítik és — amint a je­
lentés szerzői írják — gyakran a sú­
lyos bántalmazásoktól félig nyomorékon 
érik el a gyermekek ifjúkorukat. Még 

j az étkezések idejére sem hagyhatják 
I abba a szerencsétlen teremtések a 

munkát.

Venizelozs megnyugtatta a zsidó közvé­
leményt és azt irja, hogy a zavargások 

megismélFödésétÖl nem keli tartani
London, julius 8. Venizelosz, görög köz­

társaság miniszterelnöke a világ zsidó 
közvéleményének megnyugtatására a 
Zsidó Távirati Iroda londoni szerkesztő­
ségéhez táviratot intézett, amelyben min­
denekelőtt kijelenti, hogy a zsidó világ­
nak ezidőszerint nincs már oka az aggo­
dalomra. A szaloniki zavargásokat telje­
sen indokolatlanul idézték föl naciona­
lista diákok és a görög hadsereg egykori 
tagjai. Azt propagálták, hogy a szaloniki 
Makkabi egyik tagja Szófiában haza­
áruló nyilatkozatot tett. Ez a híresztelés 
a nyomozás során teljesen alaptalannak 
bizonyult. Az igazság az, hogy a szófiai 
Makkabi-ünnepségeken a bulgáriai zsidó

sportférfiak egyike beszédet tartott, 
amelyben hazájának teritoriális követelé­
seit hangoztatta. Ez történt.

Amit a lapok a zavargásokról közöl­
tek, abban sok a túlzás. Az anyagi kár, 
igaz, nagy, azonban csak egy halottja volt 
a zavargásoknak, az sem zsidó, hanem — 
görög. A kormány az igazságügyminisztert 
azonnal a zavargás színhelyére Szaloniki- 
be küldte, hogy a vizsgálatot sürgesse.

„Az összes politikai pártok — irja 
Venizelosz — támaszkodva a közvéle­
ményre, hozzájárultak a görög kamarában 
leadott nyilatkozatomhoz és kivétel nélkül 
elítélően beszélt a szaloniki események­
ről.“

Hol nyaral Ön?

Hajhullás és hajkorpázás
ellen a legjobb szer az

EGGER-PETROl
Kapható minden gyógyszer, 
tárban és drogueriában

J

Hogyan heil hérni 
a tanulmányi fel- 

menlésehcl ?
Bucuresti-Bukarest, julius 8. (Az pj 

Kelet tudósitójától.) A hadügyminiszter I
legújabb rendelete a jövő tan, illetve! 
katonai évre vonatkozó tanulmányi fei. I 
mentések módozatát a következőképpen 1 
foglalja össze:

Az 1930. évi L. R. 33 art. intézkedési 
értelmében 1931 november 1-től 19321 
november 1-ig joguk van tanulmányi I 
felmentésre azoknak az 1932 korosztályú-1 
aknak, akiket az 1930. évi L. R. 71. és 72.1 
art., valamint az 1913. évi 52. art. értei-1 
mében soroztak be, ha tanulmányi felmen 1 
tésre igényt tartanak. Ugyancsak jogot! 
formálhatnak a felmentésre azok a ré-I 
gebbi korosztályú ifjak, kik az említett 1 
törvények értelmében már eddig is fel-1 
mentést élveztek.

A besorozott ifjak legkésőbb augusztus 
1-ig az illetékes Cercul de Recrutarená! 
(külföldön tartózkodók a katonai kiren­
deltségeknél) kötelesek beadni a felmen­
tésre vonatkozó kéréseiket, megjelölj 
benne, hogy mely főiskolán, illetva szaka­
szon fogják tanulmányaikat folytatni. Ét­
ben a kérvényben még feltüntetendő a 
születés helye és ideje, (külföldön levők­
nél az illetékes Cercul de Recrutare szék­
helye) valamint az is, hogy mely főisko­
lán, illetve szakaszon fogják tanulmányai­
kat folytatni. Ebben a kérvényben még 
feltüntetendő a születés helye és ideje, 
(külföldön levőknél az illetékes Cercul de 
Recrutare székhelye) valamint az is, hogy 
mely törvény értelmében sorozták be. A 
külföldön tartózkodók az illetékes Cercul-t 
értesíteni kötelesek arról, hogy kérésüket 
a külföldi katonai kirendeltséghez be­
adták.

Legkésőbb október 25-ig az összes be­
sorozott és tanulmányi felmentésre jogo­
sult ifjak kötelesek az illetékes Cerculhoz 
illetőleg a katonai kirendeltséghez beter­
jeszteni a főiskolára való beiratkozásról 
szóló igazolványt. Akik ismételten mentik 
föl magukat, azok az elmúlt évről szóló 

( látogatási, illetve szorgalmi bizonyítványt 
í is be kell hogy adják. Ezekhez a bizonyit- 
I ványokhoz még melléklendő a felmentési 
1 illeték befizetését elismerő nyugta, vala­
mint az illetékes pénzügyigazgatóság által 
láttamozott adónyilatkozatok, (Model A. 
és B.)

_ A kérések elfogadását vagy visszautasí­
tását idejében közlik az érdekeltekkel.

Azok az ifjak, akik az 1931—32. évre 
már megkapták felmentésüket, 1932 
március 1-i határidőig egy bizonyítványt 
kell, hogy beadjanak, mely szerint való­
ban látogatják azt a tanulmányi szakot, 
amelyre felmentésük szól. Az igazolványo­
kat az illetékes dekanatusok állítják ki. §

Akik 27-ik életévüket már betöltötték 
(orvos, gyógyszerész-tanhallgatók, vala­
mint állatorvosi főiskolai hallgatók a 
29-ik évüket) nem tarthatnak igényt 
további felmentésre, úgyszintén azok a 
teológusok sem. akik az előirt időhatá­
rod belül nem váltak papokká. Ezek a 
legközelebbi korosztályiakkal bevonulni 
tartoznak.

1931. évi november 1-én feltétlenül be 
kell, hogy vonuljanak azok. akiket a had­
ügyminisztérium külön rendelettel kimon­
dottan 1931 nov. 1-ig szabadságolt, vala­
mint a főhadiszállás 17400—1930. rende­
lete értelmében elítéltek, illetve felmen­
tettek. A katonai behívókat legkésőbb 
1931 szeptember 1-ig ki kell kézbesíteni.

KI volt a

Közölje velünk címét egy levelező­
lapon és mi nyomban küldünk önnek 
olvasni könyvet.„LIBRO“

Kölcsönkönyvtár, CLUJ, Strada Memorandum! No. 6

Tílulescut 
hogy valaki

Bucuresíi-BukaJ
Kelet tudósítóját^ 
lai forróságban k| 
hogy a sürgősnél 
latok megszavaz] 
javaslatoknál az< 
politikai körökbej 
megérteni s mint 
volt szükség rendi 
te mi autonómia ki 
tományi igazgatód 
szóló törvénjavasí 
komoly törvényből 
mánynak a költsél 
Ez tulajaonképpe] 
könyvelési müveit 
csökkenti az állarf 
semmivel sem foy 
sági és pénzügyi

Balog] 
nagyt

A kamara tegnj 
bizottság hat szat 
elvetette Balogh i 
mánypárti magyar] 
nak invaiidáiását. I 
Wilier József kért! 
ben azon a címen/ 
miatt elítélték. A faj 
hegy Balogh elled 
rasztaló ítéletet, d| 
ség nem ütközik 
vény 27-ik szakasj 
tatlansági okokba.

A politikai elet a L 
is meglehetősen éié! 
avereseánusok, helyi 
és A verese u marsa] 
polémia folyik aköi 
volt konzekvenséből 
szemben. A verese ul 
hogy ő mindvégig J 
nek jelentette ki, 
nem tarthatja rnagá] 
rel egyszerre nem 
utazott Bellingzónáq 
tésoen levő herceg 
szitse. Ezzel szembe] 
marsain arra a nyl 
1926 január 4-i körei 
résen akkor kijeién] 
már 1918-ban meg 
treneröklés jogától, 
val Odesszában ház] 

Manoilescu 
A vitába most bei] 

és kereskedelemügy. 
Adeverul munkatár-
erről _____
hogy Averescu, Gogd 
tikai vita tárgyává, 
kérdését, ő, aki égj 
arra. hogy ebben a) 
hallgatót s a jövőbj 
mert nem tartaná il 
valónak azt, hogy 
logialkozzék a nyilv 
a dinasztia belső üi 
fontos, hogy valaki] 
a restauráció előtt, 
előtt meg kell szüni 
, - álásnak és a
korona előtt csak 
'oiytatott munkának

Mégis csak az ,UNIO‘ fest, tisztít legolcsóbban

SEBESTYÉN KAROLY: A RÓMAI 
IRODALOM KIS TÜKRE. Ez a kötet an­
nak az egyre szélesbedő körnek íródott, 
amely egyetemes tájékozódásra törekszik 
a világirodalomban. 160 oldal. Régi ár 
102, uj ár 51 lej. Küldje be bélyegben 
Lepagenak Kvár és portómentesen kapja- 
vagy utánvéttel portóval. Kérje az olcsó 
könyvek jegyzékét.

Belvárosi fiókiizieí 
Beák ferenc u. fl

xeznie.

Goga Octavian eg? 
gátason jelent meg 
hallgatás egy óra he 
ífh z:e5esen ismertet 
". ai helyzettel és a 
lesekkel szemben. C 
Jorga-kormány ellen 
X'gy Averescu mar
kiJíraikodó- A kib 
U a u Ferdinam 
Kei észtjévé! tüntette 
tegnap fogadta a 
rÖj“r,c.a.volt nemze 
~-ve;esügyi alminis

parasztpá
látni

élérm3ad Aurel nyi 
kínálkoztál &-aZ <:lle»zéki, 

tani peZnek Ragy je
Hyien pn€k a nyilat] 

en beJosolják, he
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Jilletékes Cereulhoz. 
endeltséghez beter- 
raló beiratkozásról 
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I elmúlt évről szóló 
falrni bizonyítványt 
pzekhez a bizonyit- 
llendő a felmentési 
(nerő nyugta, vala- 
ryigazgatóság által 
)zatok. (Model A.
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Ki volt a konzekvens a Károly kérdésben: Averescu vagy Dúca?

JÄmÄÄ í ÄÄ“1
Titulescut kombinálják a nemzeti paraszlnári uhogy valakinek érdemei voltak-e, vagy sem a rettaurádHörU?1 Meri,,t nem ,on,°*’

Bucuresti-Bukarest, julius 8. (Az Uj
t tudósitójától.) A kamaraKelet tudósitójatol.) A kamara a kániku­

lai forróságban két ülést is tart naponta, 
hegy a sürgősnex deklarált törvényjavas­
latok megszavazhatok legyenek. Egyes 
javaslatoknál azonban sehogysem tudják 
politikai körökben a kormány sietségét 
megérteni s mindenki kérdi, hogy miért 
veit szükség rendkívül szesszióra az egye­
temi autonómia kiterjesztéséről és a tar­
tományi igazgatóságok megszüntetéséről 
szóló törvén javaslatokhoz ? Az egyetlen 
komoly törvényhozási ténykedése a kor­
mánynak a költségvetés rektifikálása volt. 
Ez tulajdonképpen nem volt egyéb egy 
könyvelési műveletnél, amely papirosán 
csökkenti az államháztartás deficitjét és 
semmivel sem fog hozzájárulni a gazda­
sági és pénzügyi válság enyhítéséhez.

Balogh István bűnös, de nem
nagyon

part mai formájában nem fog sokáig 
• feiln™,radhatni. Maniu visszavonulása ki 
szamithatatlan következményekkel járhat 
a part belső életére, miután hiányzik az 
az ember, aki tekintélyével meg tudta 

I °yil1 a Partegységet. Egyes verziók sze- 
nnt a nemzeti parasztpárt Titulescut sze- 

; * . ne meenyerni a pártelnökségre. Ezt a 
I hirt azonban ketegórikusan cáfolják.
! * »Curentul azt írja, hogy a nemzeti
paiasztpart végrehajtó bizottságának mai

Nyaraitatás a püspök-
fürdőben gyerekeknek

fállandó ^ tanárnői felügyelettel 
szülők nélkül is) és felnőtteknek 
villalakásban, lakás és kitűnő el­
látás tetszés szerint orth. kóser 
vagy magyar konyha havi 3500 L. 
Rádiumos hullám fürdője s strand­
ja szenzációs ! Szellemileg kime­

nőiteknek elsőrendű.
ülése igen érdekes lefolyású lesz. Ezen a 
gy ülésen fogják a párt további tevékeny­
ségének programját megállapítani. A 
nemzeti parasztpárt a nyár folyamán nép- 
gyüléseket rendez az ország városaiban, 
amelyek az ősszel tartandó országos kong­
resszusban fognak kulminálni. A párt 
programja a régi marad: követelni fogják 
a helyi autonómiát és a decentralizációt, 
a demokratikus kormányzati rendszert és 
a parlamentárizmus védelmét. Ez a prog­

ram még egy fontos ponttal is bővül, a 
nemzeti parasztpárt követelni fogja a gaz­
dák adósságainak törlését. A mezőgazdák 
a tönk szélére jutottak és a helyzeten 
csakis egy radikális reform révén lehet 
segíteni. Ez a reform nem lehet más, 
mint a gazdák adósságainak törlése, meg­
felelő módozatokat keresve a hitelezők 
kártalanítására.

A kamara tegnapi ülésén a mentelmi 
bizottság hat szavazattal négy ellenében 
elvetette Balogh István csikmegyei kor­
mánypárti magyar képviselő mantiátumá- 
c)--: 'uvaiidálásaí. Az invalidálást dr. 
”---er -József kérte a magyar párt nevé­
ben azen a címen, hogy Baloghot lopás 
m:a:t elítélték. A bizottság megállapította, 
hegy Baiogh ellen valóban hoztak ma­
rasztaló ítéletet, de az abban foglalt véG 
eeg r.em ütxözik bele a választási tör- 
vyU 27-ik szakasza által felsorolt mél- 
í?.:. an sági okokba.

Ki volt konzekvensebb?
A politikai élet a nagy forróság ellenére 

l' meglehetősen élénk. A liberálisok és az 
• treseánusok, helyesebben szólva Dúca 

es Averescu marsall között élénk sajtó- 
F -emia folyik akörül, hogy melyik párt 
U' * ^enzek. ensebb a Károly kérdéssel 

■ ■-mcen. Averescu marsall azt állítja, 
m gy o mindvégig konzekvens volt. Első- 
nek J-entette ki, hogy a régenstanács 
neJn tarthatja magát, mert három ember- 

egyszerre nem lehet beszélni és el­
utazott ±>ell ingzónába, hogy a száműze­
ti en ievö herceg visszatérését előké- 

j^izel szemben Dúca emlékezteti a 
mmsalit arra a nyilatkozatra, amelyet
i január -J-i koron a tanácson tett. A ve- \ 
re:akkor kijelentette, hogy Károlyt 1

■ 18-ban meg kellett volna fosztani I 
ironöróklés jogától, midőn Zizi Lambrino- í 
'•-» Odesszában házasságot kötött.

Manoilescu leinti a veszekedőket ! 
, " -táoa most beleszól Manoilescu ipar 
es kereskedelemügyi miniszter is. aki az j 
; U inkatársa előtt nyilatkozik ;

kérdésről. Sajnálatosnak tartja, I 
Averescu, Goga, Dúca és Vaida poli- I 

..a tárgyává tették a restauráció ’ 
61 !J- aki egyedül volna hivatott

• ebben a kérdésben beszéljen, 
-angatöt s a jövőben is hallgatni fog,
;■ n,em tartaná ildomosnak és helyén 

h egy olyan kérdéssel 
"■"A';";,z5eK.a,nyilvánosság előtt, amely 

nelsö ügye. Egyébként sem 
bogy valakinek vannak-e érdemei 

e]/txStaura.ci° eJótt, vagy sem. A korona, 
keü szűnnie az egymással való 

' 3 ’ < litikai harcoknak. A
- ... Ú ' c';‘ak az ország érdekében 

• '-Kának kell és szabad jelent-

f,oga királyi kihallgatása

BSS«u*.,..R^manfa .bemi követe nyilatkozik a 
cionizmusról es a Jorga-kormány kisebbségi

politikájáról
i * r0má" k°rmány0k min<,i9 a ,eSna9y?^. érdeklődéssel és szimpátiával viselteitek a cionista

mozgalommal szemben
, Züiich: julius 8. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A Jüdische Presszentrale 
legutóbbi száma M. B. Boerescunak, 

i Románia berni követének, igen érdekes 
! n\ ilatkozatát közli a cionizmusról és a 
i lomaniai zsidó kérdésről. A berni követ 
I többek között a következőket mondotta:
I ^ cionista mozgalom Romániá- 
{ ban mindig a legélénkebb és a leg- 
I őszintébb érdeklődéssel találkozott. Há- 
I r?m éven keresztül voltam a külügymi- 
I misztérium politikai osztályának igaz-' 
I gatója s ez idő alatt alkalmam volt meg

f^Z^r!llal^pátÍ!rÓ1’amely,ne!í I megillethet, hogy kisebbségi alminisz-
terséget létesített és annak élére dr.j a nemes ügy országomban örvend. A 

I cionizmussal szembeni szimpátia és ér­
deklődés egyébként kifejezést nyert 
azokban a nyilatkozatokban, amelyeket 
a különböző kormányok külügyminisz­
terei tettek és ez a szimpátia megnyi­
latkozott a Romániában járt cionista 
vezetők fogadtatásánál is.

— Fölösleges volna hangsúlyozni, 
hogy milyen érzelmekkel viseltetik a 
cionizmussal szemben az uj kormány, 
amelyet többek között az az érdem is

Brandsch Rudolfot, a német párt veze­
tőjét nevezte ki. Románia volt az első, 
ha nem az egyetlen, az európai államok 
közül, amely erre a nemes kezdeménye­
zésre elhatározta magát. És ez az aktus 
minden jóhiszemű ember számára a leg 
biztosabb garanciája a Jorga-kormány 
érzelmeinek, nemcsak a cionizmussal, 
hanem általában az összes kisebbségek­
kel szemben.

Nagyvárad nem tudja fizetni az adót...
Ä kivetett adóösszegeknek

1 Oradea-Mare-Nagyvárad, julius 7. (Az 
Lj Kelet tudósítójától.) A nagyváradi 
pénzügyigazgatóság most zárta le félévi 
számadásait. Ugyancsak befejezték mun­
kálataikat az adófellebbezési bizottságok 
is. A pénzügyminisztériumhoz beterjesz­
tett jelentésből kiderül, hogy a két felleb­
bezési bizottság, nem kevesebb, mint 4777 
fellebbezést tárgyalt le. A fellebbezések 
25 százalékát elfogadták, a többit indoko­
latlannak találták a bizottságok, sőt egyes 
esetekben fel is emelték az adót.

A jelentések az adóbehajtás menetére

csupán 20 százalékát tudta a pénzügyigazgatóság az első 
félévben behajtani

I vonatkozó képe igen szomorú képet nyújt 
Nagyvárad gazdasági és pénzügyi viszo- 

, nyairól. A folyó év első felében a ki- 
; vetett adóknak csupán 20 százalékát tudta 
j behajtani a pénzügyigazgatóság, míg az 
I elmúlt év hasonló periódusában a kivetett 
I sdók 40 százaléka folyt be. A pénzügyi 
közegek egybehangzó megállapítása sze- 

; Nnt az adóbevételek súlyos visszaesése 
nem az adófizetők ellenállására, hanem 
teljes elszegényedésükre vezetendő visz- 
sza. Nagyvárad városát és Biharmegyét 
ebben az évben 388 millió lejjel adózták

j- meg és ebből az első félévben befolyt 67 
i millió. Az elmúlt évben 500 millió lejjel 
I adózták meg Bihar megyét és ennek a 
I tekintélyes összegnek 80 százaléka az év 

végéig be is folyt.
i A jóindulat nem hiányzik tehát a bihar- 
! megyei adófizetőkből és különösképpen 
nem a nagyváradiakból, akik ebben az év­
ben 28 millió hatszázezer lejt fizettek be 
az államkasszába adó fejében. A vidéken 
azonban, a parasztság körében az adóbe­
hajtás a legnagyobb nehézségekbe ütkö­
zik.

üSSfSlBí? kevesebb búza, hatmillióval
kevesebb erpa es SOSE ezer mázsával kevesebb

rozs terem az Idén
jónak ígérkezik az idei termés, de nagyon csökkent a bevetett területek kiterjedése

Bucuresti-Bukarest, julius 8. (Az Uj

6 ct - Cci* ( Dtavian egyébként tegnap kihalI- 
... meg az uralkodónál. A ki-

.; U . y’ óra hosszat tartott s ezalatt 
"ette álláspontját a poli- 

z -és a napirenden levő kér- 
jh UjA ''zernben. Goga kategorikusan a 

U ’ -y ellen nyilatkozott és kérte, 
a, ' ti marsait hozza hatalomra

- A kihallgatás után Károly 
, .„a Ferdinand rend nagy tiszti 

"-intette ki Gogát. Ugyancsak 
P--Y.U °^a<Ra a királyi audiencián 
r.Y-j- ’ (j~} nemzeti parasztpárti föld- 

’ "feíugyi aiminisztert.
Titulescut szeretné a nemzeti 
paraszt párt az elnöki székben 
látni

üérwV "\urY- nyilatkozata még mindig 
lTgy ‘&, *A,V;aIkoztatja a politikai köröket. 
iVeV^. , i£nzéki, mint a kormánylapok 
hr,fev.“U; "aT"; jelentőséget tulajdoni- 
hyien fc * - ^nyilatkozatnak és valameny- 

ejosolják, hogy a nemzeti paraszt-

I Kelet tudósítójától). A földművelésügyi 
minisztérium tanulmányi hivatala által 
kiadott bulletin szerint az idei termés 
kivételesen jónak ígérkezik. Junius máso­
dik felében az időjárási viszonyok ked­
vezőek voltak: csupán Dél-Beszarábiában 
és Dobrogea egyes részein nem tudták az 
esőzések helyreállítani az előző hónapok 
szárazsága által okozott károkat. Az őszi 
búza és a rozs nagyszerűen áll, kevésbé 
jónak mondható a tavaszi búza, az árpa 
és a zab helyzete.

A kukorica — a szárazság sújtotta vi­
dékektől eltekintve — kivételesen jól áll. 
Különösképpen a koratavasszal elvetett 
búza fejlődik igen szépen, bőséges ter­
mést ígér. A veteményesek és az ipari nö­
vények ugyancsak bőséges termést ígér­
nek, a szőlő sokat szenvedett a peronos­

pora miatt. A gyümölcsfák a földművelés 
ügyi minisztériumhoz beérkezett jelenté­
sek szerint normális termést fognak adni; 
a szilva és a dió a régi királyságban meg­
lehetősen kedvezően áll.

Az árpa aratása már mindenütt meg­
kezdődött, hasonlóképpen a búzáé is a 
síkon fekvő megyékben. A repcét már 
mindenütt learatták. A tengerit most ka­
pálják másodszor. A június 15-i helyzet 
alapján az ezévi terméskilátások a követ­
kezőképpen alakultak:

Őszi búza 28,555.000 mázsa, tavaszi 
búza 2,041.000 mázsa. Összesen 30 millió 
596 ezer mázsa, az elmuR évi 35 millió 
594 ezer métermászával szemben. 
Rozs 3,843.000 mázsa, árpa 17,060.000 
mázsa, zab 8,783.000 mázsa.

A termés ezek szerint mennyiségen alul 
fog maradni az elmúlt évivel szemben,

viszont aránylagosan mégis nagyobb, 
i mert jóval kisebb területet vetettek be 
1 gabonával. Még igy is nagyobb, mint az 

1925, 1929. évek középtermése. A búzánál 
‘ az elmúlt évvel szemben 4 millió 994 ezer 

mázsa csökkenés mutatkozik, a rozsnál 
802 ezer mázsa és az árpánál több mint 
6 millió métermázsát tesz ki a deficit. 
A zabból 2 millió 700 ezer mázsával ke­
vesebb terem az idén.

aí muri világmárka 
megóvja Ont 

a nemi
betegségek­

től.

Unió u«a 6 szám alatt
van a legjobb, legmodernebb könyvtár:

— LE B R C/Í Újdonságok könyvtára, tisztakönyvek könyvtára, 

f* ■ ■ Jó könyvek könyvtára. Előfizetés naptól napig tart.
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„Nem az angol kormányhoz, hanem az angoi nép lelkiismeret m

A pártvezérek éles szócsataja e 
cionizmus végcéljáról, Angliáról 
és az arabokról

R. Llchlheim: adjátok vissza a kongresszus «“™*a^bere
K. Blumenleld: Weizmann a zsidó világ iegnagyoo
Arlosoroff: Le kell számolnunk a rombolo eroKKei

egv nemcionistát, hogy ki a ia * a 1 * 
cionizmus képviselője, akkor elsosorbaBázel, julius 8. (Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Az Üganda-konfliktus óta nem volt 
olyan viharos kongresszusa a cionista 
szervezetnek, mint a most Bázelben ülé­
sező XVII. cionista világkongresszus. Kü­
lönösen az általános vita érzékelteti ^ a 
mozgalom sorsdöntő óráinak forrongását. 
Ez a kongresszus, bármilyen is legyen 
végső kialakulása, fordulópontot jelem a 
cionista mozgalomban. Hogy ez milyen 
irányt fog megszabni a további fejlvdés-
2^gj-i __ erre a közeli napok bizonyosan
határozott felelettel fognak szolgálni.

Szakadás fenyegeti a kongresz- 
szust

A Messepalast folyosóin arról beszélnek 
delegátusok, hogy ha a kongresszus nem

, fogja elfogadni a revizionisták javaslatait 
I a Macdonald-levél visszautasitásáia es a 
i palesztinai. zsidó többségre vonatkozolag, 
i akkor szakad-as állhat be a kongresszuson.

A revizionisták egyik csoportja Jabotms- 
. kyvel az élén azon van, hogy e két leg- 
! fontosabb javaslat el nem fogadása _ese- 
I tén, a revizionisták el kell hagyják a 
kongresszust. Egy másik csoport, amely- 

! nek az élén Robert Stricker áll, helytele­
níti ezt az álláspontot.

j Az általános vita további során Richard 
I Lichtheim (revizionista) tartott nagy­

szabású beszédet, amelyben visszautasi- 
! tóttá a militarizmus vádját a revizioniz- 

mus ellen, majd többek között a kö\ étke­
zőket mondotta:

az~ én nevemet fogja említeni Önök jól 
tudják hogy miért, azért, mert: politika 

j és politikai formulázások nem azonosak a 
i cionizmus tartalmával. A cionizmus több,
I mint a Zsidó állam: utolsó erőfeszítése a 
! zsidó népnek, amely maga sem tudja, hogy 
miért a cionizmus a felelet a zsidó 

j kérdésre. A kérdés az: hogyan novelhet- 
I jük a munkánk kvantitását?

Kurt Blumenfeld és a Brith 
i Salom

Csütörtök, 1931. julius 9

ez a védelem nem egy felületesen nevelt 
I ifjúság harcijátéka, hanem dolgozó em- 
í berek véresen komoly ügye. Mindaddig,
I amig nem tudunk leszámolni ezen rom- 
i boló erőkkel, addig nincs lehetőség egy 
I nagy és életerős cionista mozgalom meg­

indítására.

Cion, Erec Jisxráél és a Zsidó 
nép nevében

Ezután tartotta meg hatalmas beszédét 
; Stephen Wise newyorki főrabbi, amelyet 

lapunk tegnapi számában röviden ismer­
tettünk. A beszéd újabb részleteit az 
alábbiakban közöljük: .

__ Weizmann beszéde nem politikai ex­
pozé. hanem inkább egy személyi apológia 
volt. A Macdonald-levelet nem fogad­
hatja el a kongresszus a Passfield Fehér 
Könyv jóvátételeképpen. A Macdonam- 
levél nem egy tartós békeszerződés, ha­
nem a Mufti- és Passfield-pogromok se­
besültjeinek szóló segélyakció egyik faj- 
tája. A mi vezetőink azt mondjak, hog\ a 
Macdonald-levél a Fehér Könyv anulá- 
lását jelenti.

Valóban anulálták, de nem a Fehér 
í Könvvet, hanem a bevándorlási cer- 
i ’ lifikátokat.

Csütörtök

A zsidó nép nem hagyja magát becsapni
— A revizionizmus nem egv gazdaság­

reakciós mozgalom. Az, ami bennünket a 
baloldaliaktól elválaszt, az az ő szövet­
ségük a hivatalos politikával. A kongres­
szus legfőbb feladata a cionizmus vég­
céljának meghatározása. Tizenötmillió 
zsidó él a világon szétszórva és újból fel 
akarják épiteni hazájukat. Amit a Balfoui 
deklarációban lefektettek, nem egyéb 
tökéletlen formulánál, de Anglia és az 
egész világ és jómagunk az igazi cioniz­
must értjük alatta. Ha most Anglia, aki 
becsületbeli ígéretet adott nekünk, meg­
akadályoz bennünket a cionizmus céljai­
nak keresztülvitelében, akkor fel kell lép­
jünk és ki kell jelentsük:

Szavazatokat adtátok nekünk! Éppen 
ezért eminens politikai feladat: cél­
kitűzésűnket félreérthetetlenül ki­
mondani, hogy tudja meg a világ, 
hogy a zsidó nép ebben a kérdésben 

nem hagyja magát becsapni.
Ne hallgassanak azokra, akik azt mond­
ják, hogy ez ostobaság és elővigyázatlan­
ság. A nagyvilág régen tudja már, hogy 
mi a cionizmus. A többi népek is olvasták 
a bibliát és abban rejlik a mi célkitűzé­
sünk.

illetve a teljes szuverénitás eszméje, ter­
het jelent Palesztinában. A territoriiisták 
éppen ezért más ország után néztek.

j Mi azonban azt mondottuk akkor:
I mi ezt az országot vesszük, minden 
I tehertételével: a benszülött lakos- 
j sággal, a mandatárius hataiammal, a 

telepítés nehézségeivel.

Mindezzel reálisan kell számolnunk. A 
Balfour-deklaráció sajnos nem szerencsél­
tetett meg bennünket ezzel a szóval:

’ „palesztinai zsidó nemzeti állam'.. Elejtet­
ték és Balfour volt az, aki Transz-Jordá- 
niát elszakította Palesztinától. Közismert 
dolog, hogy Anglia mindig csak sanszokat 
ad és csupán addig, amig a másiknak 
ereje van ahhoz, hogy valamit a valóság

És éppen ezért egy nyílt szót akarok 
szólni, arról, hogy önök minden alkalom­
mal a Brith Salom nevét dobjak bele a 
vitába. Ebből a kórból származik a külön­
böző szándékoknak nagy része a mi aktuá­
lis politikánkra vonatkozólag. A bmacio- 
nális állam gondolata — amely ellen onok 
küzdenek — onnan indult ki. Én azt hi­
szem, hogy egy cionizmus, amely embere- 
két és anyagi eszközöket mozgat meg,

: többet jelent önmagának és az ügy ko- 
; molyságának, mint üres formulázások, 

amelyekhez semmi sem tartozik, de leg- 
' kevésbé bátorság. Ha önök itt proklamá- 
* eiókat hangoztatnak, akkor ezzel arra 
1 kényszerítik az angol kormányt, — mint 

ahogy az eddigi példák mutatják, ■ bőgj 
másik fél oldalára álljon.

A mi vezetőink válasza a zsidó nemzeti 
otthonnak egy „palesztinai bmacionahs 
államra" való redukálása volt. A Mac­
donald-levél elfogadása együttműködés 
alapjául: önmegalázást jelent. Az ango. 
kormány a Jewish Agencytől tanulta meg 
a ..fifty-fifty" művészetét. Ötven százalé­
kot az araboknak és ötven százalékot a 

! zsidók — ellen.
Stephen W ise 
angol néphez

felhívása az

í _ Angliával csak < lyan emberek tud- 
I nak bánni, akik olyan beszédmódot hasz- 
! nálnak, amelyhez az angolok hozz.*, van- 
i nak szokva. A ml nevünkben nem beszei- 
\ hét olyan vezetőcég, amely azt mondia az 
i angol kormánynak: „Ti nagyok va ívtok, 
j mi pedig kicsinyek. Ti hata1 masok vagy-védekezően a ----- -------

semmi oka nincs a félelemre. Nekünk den, mi **** *?**': a konÍ'sL
azonban nyugalomra van szükségünk ah- lem sona £ V -^zetőség'nek az "urná­
hoz, hogy egy nagy nemzeti Jisuvot épít- j szusnak ennek a e^ega7 d
sünk ki. Mi hiszünk a nép erejében, hogy j megvalasztasat A JL -A

ereje van ahhoz, hogv valamit a valóság- ; Erec Jiszraelben fogja önmagát kinyilat- ;• ebben az ®se a . effész nem volt
ba ültessen át. jt mi jogunk, a mi jövőnk j koztatni, de csak akkor, hogyha a leg- j v,lag Wtakozasa'-oL ^
nem a Balfour-deklaráción nyugszik, ha- rosszabb viszonyok kozott is sikerül az egyebvizespo hoev’uiabb és
nem a mi elgondolásainkon, a mi munka- j erők összefogásával zsidók üzezreit ^ e- J rosszabb Fehér Könyveket

! kapjunk. Nem az angol kormányhoz, ha- 
: nem az angol néphez intézem szavTaima.. 

„Mi, zsidók egy békemüben vagyunk a ti 
partnereitek és utitársatok. Felhívunk 
téged, angol nép, a Palesztina-mandátum 
keresztülvitelére. Ez az én hitem és ez 
az én felhívásom Angliához, amelynek át­
adását a jövő vezetőségre^ bizom; Cion 
Erec Jiszrael és a zsidó nép nevében".

teljesítményeinken és a mi eredményein- j vinni az országba. Az a mü, amelyet mi 
ken. Amit ma elérhetünk, az a létező j ma, a zsidó világ legnagyobb emberének, 
Jisuv alapján lehetséges, mert azt — ja legnagyobb államférfidnak, dr. Weiz- 
amint hallhatták — a rossz politika idejé- j mannak vezetése alatt viszünk végbe, 
ben teremtettük meg. Munkánk kiterjesz- j nem proklamációkon alapszik. Weizman-
tésének lehetségét nyitottuk meg a zsidó 

1 nép erőinek bevonásával, ennek eszköze 
i pedig a Jewish Agency volt. A nemzeti 

• _ I mozgalomnak nincs elérhető partja, soha-
HerzI zászlója j sem éri ei végső beteljesülését, hanem a

i nak meg volt a bátorsága ahhoz, hogy el- 
I vesse az olcsó népszerűséget, annak elle-
• nére, hogy módjában áll népünk minden 
j óhaját és kívánságát kifejezésre juttatni.
* Meg volt az ereje, hogy dacoljon az álta-XJ.V1.US I till Cl VCgöU UCtClJCÖUlCöCl, iiaucui a. j i-UCg > Vi v czzj oitjo, J uuvuijv/*»

a S7PrvP7Pt uiiáénitését akarjuk. A ! nép felmérhetetlen erejével él és fejlődik. ! lános közvélemény legkedvezőtlenebb fel- 
Zj fflcv ; S szervezet sírja I Ha önök Németországban megkérdeznének I tételeivel is.Jewish Agency a cionista szervezet sírja 

volt. A nemcionistákkal való kooperációt 
akkor is elő tudtuk volna mozdítani, hogy 
ha megfelelőbb utat választottunk. Teljes 
erőmből kiáltom önöknek: Térjenek visz- 
sza, adják vissza a kongresszusnak _ jog­
körét és szuverénitását! A nemcionisták­
kal majd megértjük egymást és meg is 
fogunk egyezni.

— önök jól ismerik Herzl hires levelét 
báró Hirschhez; amelyben ezt Írja: „Egy 
zászló! Mi ez? Egy rúd, amelyen egy 
rongyos kendő leng? Nem! Zászlóval el 
lehet vezetni az embereket, ahová akarják, 
még az ígéret Földjére is". Itt van a 
kongresszus, itt van a mozgalom appará­
tusa — egy rúd, egy rongyos kendővel! 
Tegyék újra zászlóvá!

Amikor Jabitinsky is az exeku-
tivében ült

Ezután Kurt Blumenfeld hatalmas be­
szédében Weizmann mellett és Jabotinsky 
ellen szólalt fel:

— Max Nordau, az 1909. évi hamburgi 
kongresszuson, a külső nehézségek és 
pedig az ifjú-török mozgalom nyomása 
alatt, kijelentette, hogy a „chartert" a 
cionista szervezet archívumába kell be­
zárni. 1922-ben ugyancsak a külső nehéz­
ségek nyomása alatt Weizmann hozzá­
járulását adta a Churchil-féle ^ Fehér 
Könyvhöz, amelyért személyes támadás­
ban részesítették és amelynek felelőségét 
a revizionistáknak mai vezére, Jabotinsky 
is magára vállalta. Az exekutivében ült ö 
akkor. A teljes felelőség utólagos meg­
tagadása érthető, de nem jogos.

Balfour szakította el Transz-
Jordániát Palesztinától

Az aktuális politikával kapcsolatosan a 
következőket mondotta:

_Három nehézség áll előttünk: az első
Erec Jiszrael. A zsidó állam gondolat,

Vihar dr. 
körül

Wise éles beszéde

99 A revizionisták lejtőre sodorják a
cionizmust“

— A cionizmus csak akkor élhet és fej­
lődhetik tovább, hogyha komoly politikai 
mozgalom lesz, ha komolyan megközelíti 
az arab problémát és helyreállítja a jó­
viszonyt a mandatárius hatalommal, ha 
valóban a zsidó nép legyőzhetetlen er­
kölcsi erejét fogja képviselni. Az az ut, 
amelyet önök követnek ( a revizionisták­
hoz fordulva) a mozgalom lehanyatlását, 
halálát jelenti. Egy uj álmessiánizmust 
kreálnak önök, a cionizmus azonban nem 
Sabbataj Zövi-mozgalom. Nem fogjuk 
beleegyezésünket adni egy mismás-exeku- 
tivéhez. Vagy elfogadják dr. Weizmann 
programját, vagy jöjjön más valami. Min­
den más ellen a legenergikusabban fo­
gunk harcolni. Azzal a cionista hitvallá- 

i sommal zárom szavaimat, hogy mi az igazi 
I szabadságban akarjuk felépíteni az uj 
: Életet, egész népünkkel és a dolgozó zsidó 
ság népével való együvétartozás teljes 
jegvében.

$

* Arlosoroff súlyos figyelmeztetése

\ Ezután dr. Chaim Arlosoroff, a munkás 
; párt vezére lépett az emelvényre.
j — Senki sem tudja jobban,

két feltétele: politikai szövetség és 
politikai nyugalom.

A cionizmus politikai izolálása nagy ve­
szedelem. A nagyhangú beszéddel azt 
érték el eddig, hogy a keresztényeket és 
a mozulmánokat egy politikai hatalomba 
egységesítették. És az angoloknak egy 
részét is az arab mozgalom malmára haj­
tották. Ennek a politikai izolálásnak meg­
szakítása : a mi legelső feladatunk. A 
helyzet még kritikusabbá is válhatik. Az 
A-mandátum fejlődésére gondolok. Önök 
tudják, hogy Irákot felvették a Nép- 
szövetségnél és Franciaország Szíriában 
szintén hasonló utakat akar követni. Ak­
kor már csak még egy A-mandátum 
marad, Palesztina, amely valahol a leve­
gőben fog lógni. És ha azon lesznek, hogy 

! a Palesztina-mandátum státuszát likvidál- 
i ják és ha mi megmaradunk politikai 
• izoláltságunkban, akkor roppant veszedel- 
' mes helyzetbe sodródunk. Alusznak önök, 
j uraim? Nem tudják, hogy az angol poli- 
j tika már régen levonta az uj tényállásból 
! a maga konzekvenciáját? Miért hivatkoz-

I Dr. Éder tiltakozását jelenti be az el- 
i len, hogy az angol belpolitikát bevonják 

ebbe az’ arénába, amennyiben Stephen 
Wise azt mondotta volna, hogy az, ami 
a munkáspárti kormány alatt történt meg. 
nem történt volna meg egy konzervatív 
kormány uralma alatt. Dr. Wise kijelent., 
hogy ő nem ezt mondotta, mire dr. Éder 
ezt válaszolja: „Hazug!" Óriási vihar tör 
ki Éder sértő kijelentésére, majd dr. 
Motzkin elnök bejelenti, hogy dr. Éder 
visszavonta súlyos kifejezését. Locker azt 
állítja hogy dr. Wise azt kiáltotta a mun­
káspártiak felé, hogy: „A maguk Pass- 
field je!“ ugyanezzel a joggal mondhat­
nák a munkáspártiak Wisének: „Az on 
Walkere!"

Kaplanszkv: Ne rántsanak be a vitába 
angol államférfiakat.

Stephen Wise beszéde alatt 
Weizmann tüntetőleg elhagy­
ta a termet

Morris Myer: Én is tiltakozom az ei­
len, hogy az elnökség megengedi annak a 
kormánynak a támadását, amellyel meg 
nem szakítottuk meg kapcsolataimba-' 
(Óriási lárma a revizionisták oldalán.)

Motzkin: Lehet, hogy inpraktikus eS
ártalmas is, ha a kongresszus egyes tagi­
jai egy olyan kormány ellen beszélnek,j nak 12 esztendővel ezelőtti, de ma már

C „1 - +lw1l-Q ,'AUr, ' nem létező viszonyokra. Gaztett lenne a ! J*i egy ^urmany c»«™ “Y^TpzíSenki sem tudja jobban, mint m uoneTesszusból olvan formulát kisaitolni I mellyel összeköttetesben állunk, de e • palesztinaiak, hogy milyen sors var reánk, j kongresszusból olyan tormuiat Kisajtolni, . szónoknak, aki a
£ , UÄ,, UoHii „pm ciVpriíl 1 amely meg jobban beleoresel bennünket a nem tntnatom meg egy szunu&u» ,i hogyha belátható időn belül nem sikerül { jzoi4itságba mert az angol poli- zsidó nép legnagyobb izgatottságában »: a kis jisuvból egy nagy zsidó telepítést » poiiUKai izoiaitsagoa, mert az angoi pon -f, , evülégt bezárom

j kiépítenünk. Ha azonban mi egy többség j tika ezt provokációnak tekintene. 1 szel erroL A gyulest Dezarom-
Arlosonoff a revizionistákkal 
való leszámolást követeli

követelésének megformulázását hajtogat­
juk, akkor ezzel amellett tanúskodunk, 
hogy mi egy kisebbségi helyzetbe vagyunk 
szorítva. Igaz, hogy politikai feltételekre 
van szükség a munka továbbfolytatásá- 

: nak megkönnyítésére, de nem elegendő, 
hogyha elvont formulákkal operálunk.

A munka továbbfolytatásának első

\ — A cionizmus csak egy konstruktiv
arab-programmal tud magának kedvező 
áramlatot megindítani Angliában és Pa­
lesztinában. A mai Palesztina, amely meg 
tudja önmagát védeni, azt is tudja, hogy

szél erről. A gyűlést bezárom.
Dr. Weizmann, Stepher Wise szavai e’1 

leni tiltakozás jeléül a beszéd tártaim 
j alatt tüntetőleg elhagyja a termet.

H
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Jet tudósítójától] 
vitája a páriái 
Jerga professzc 
form“-ja az eh 
kalmazásra is J 
zetekben. Ez is| 
a mi viszonyai! 
vény csak néhai 
ki a törvényhozl 
az érettségi jelöj 
delkezései szerit 
böző bizottságod 
tént semmi baj 
me, hogy nem 
moly zavarokat I 
között. Mert haj 
sen módosítottál 
volna az inkvizi 
minden kirívó 
ban lehettek volj 
ez nem történt 
az ellenzékben ti 
ségi törvény ellj 
latban pedig m| 
hajlandó vísszí 
láspontjára. És 
rülték a törvén! 
zottságokban, 
diákokat nem éi 
tés. Az érettséí 
írásbelit csinálni 
úgy lehetett meg

Az érettségi 
l>e!i érettségi lezj 
gák kolozsvári 
mutatnak, hogy 
mazásban egy hj 
bözik a régi tör 
vezetben az a poj 
Írásbeli vizsgán 
Akármilyen osztJ 
laki az írásbelit! 
gára mehet és 
eredményei befl 
arányszámot. ArJ 
doskodott arról, 
rendes pont is 
bői. A bizottságc 
a pont, hogy a \j 
•buktathatnak 
felkészületlenség, 
mellett lehetetk 
a vizsgán. Ez 
kasz a gyakorh 
m.aga hatását, 
tényleg nem bi 
azt, akit éppen 
tatni. Ezt bízom 
ségi írásbeli er 
pen úgy buktál 
tavaly, amikor 
törvényben ez 
tus. . . Szerei 
olyan nagy szá;

Kedden este 
ra a kolozsvári 
beli eredményei 
lozsvári körzeth 
iái a következe 
tak:

A Gh. Bariti 
jelen tekezett 11 
zsidó. Az írási 
elbukott tehát 
2sidó.

A
sottság el 
növendéke 
kezett 131 
tettek 2-0 

A legjo 
Regina IV

Dávíi
bankár 
sétől 1
regényt

Kapha
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Wise kijelenti, 
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iriási vihar tör 
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akozom az er
mgedi annak a
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apcsolatainkat.
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állunk, de ®z; 
ónoknak, aki a 
:ottságában be- 
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Az érettségi fronton a hely­
zet változatlan

Az idén talán megszűnik a hatalmas bukási arányszám
______ z • 1*__O / A T T * TZ ^ 1.1 • 1
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Clvi-Kolozsvár, julius 8. (Az Uj Ke- 
;et tudósítójától). Az érettségi törvény 
v *ája a parlamentben befejeződött és 
jártra professzor sokat vitatott ,,re­
form"-! a az elmúlt napokban már al­
kalmazásra is került az érettségi kör­
ietekben. Ez is kétségtelenül jellemző 
a mi viszonyainkra. Az érettségi tör­
vény csak néhány nappal ezelőtt került 
k a törvényhozás két házából és már 
az érettségi jelöltek az uj törvény ren­
delkezései szerint vizsgáztak a külön­
böző bizottságok előtt. Hiszen nem tör­
tént semmi baj emiatt, a diákok érde­
me, hogy nem okozott ez a sietség ko­
pt elv zavarokat az érettségiző diákok 
között. Mert ha a törvényt egészsége­
sen módosították volna, ha kihagyták 
volna az mkvivieiós érettségi rendszer 
minden klr,vó hibáját, tényleg z a var­
ia r. lehettek volna a jelöltek. Csakhogy 
e: nem történt meg. -Jorga professzor 
az ellenzékben tiltakozott csak az érett­
ség: törvény ellen, a módosító javas­
latban pedig már csak részben volt 
hajlandó visszaemlékezni hajdani ál­
láspontjára. És azt a keveset is kitö­
rölték a törvényből a parlamenti bi­
zottságokban, olyanformán, hogy a 
diákokat nem érte semmiféle meglepe­
tés. Az érettségin éppen úgy kellett 
r-ásbelit csinálni, mint eddig és éppen 
úgy lehetett megbukni, mint eddig.

A: érettségi vizsga első fele: az Írás­
iéi: érettségi lezajlott. Az írásbeli vizs­
ga.: kolozsvári eredményei pedig arra 
matatnak, hogy az uj törvény az alkal­
mazásban egy hajszálnyira sem külön­
bözik a régi törvénytől. Az eredeti ter­
vezetben az a pont is szerepelt, hogy az 
írásbeli vizsgán elbukni nem lehet. 
Akármilyen osztályzattal is végezte va­
laki az írásbelit, a jelölt szóbeli vizs­
gára mehet és ennek a vizsgának az 
eredményei befolyásolhatják a végső 
arányszámot. Anghelescu azonban gon­
doskodott arról, hogy ez az egyetlen 
rendes pont is kimaradjon a törvény­
ből. A bizottságokban úgy módosult ez 
a i)ont, hogy a vizsgáztatók csak akkor 
buktathatnak az írásbelin, ha olyan 
felkészületlenséggel találkoznak, amely 
me.iett lehetetlen valakit átengedni a 
a vizsgán. Ez az átlátszó törvénysza­
kasz a gyakorlatban meg is teszi a 
maga hatását. A bizottságok ugyanis 
tényleg nem buktatnak el mást, csak 
azt, akit éppen jónak látnak elbuk­
tatni. Ezt bizonyítja a kolozsvári érett­
ség. írásbeli eredménye, amelyen ép­
pen úgy buktatták a jelölteket, mint 
tava>y, amikor még nem volt benn a 
törvényben ez az „enyhítő“ paragra­
fus. . . Szerencsére azonban nem 
oiyan nagy százalékban.

Kedden este kerültek nyilvánosság­
ra a kolozsvári három bizottság Írás­
beli eredményei. A kolozsvári és a ko­
lozsvári körzethez tartozó városok diák
IJ-: a következő intézetekben vizsgáz­
tak:
. A Gh. Baritiu líceumban vizsgára 
J5ientekezett 120 diák, közülük kilenc 
«idő. Az írásbelin átment 111 diák, 
-bukott tehát 9, akik közül három
zsidó.

A Principesa Elenaban székelő bi- 
ofctsag előtt, ahol a kisebbségi iskolák 

növendékei vizsgáznak, vizsgára jelent 
Ke/.ett 132 diák, akik közül felfüggesz­
telek 2-őt, elbuktattak 6-ot.

A legjobban sikerültek a vizsgák a 
--gína Maria leánygimnáziumban, a

Dávid Gelder
; Regény zsidófiuból lett nagystílű 
■ vízkár életének regénye fölemeíkedé- 
_a J; bukásáig. Irene Nemirovszkv 
igényé egyike az utóbbi évek legna 

gyobb sikerű könyveinek 
Ara fűzve 136 lej,

» , Ara kötve 204 lej.
-kapható az UJ KELET könvvosztá 

Ivában.

hol megjelent a vizsgán 102 növen­
dék, akik közül csak egynek nem sike­
rült a vizsgája.

A szerdai napon már meg is kez­
dődtek a szóbeli érettségi vizsgák. 
Mindenesetre jellemző, hogy a kolozs­
vári bizottságokban alig szerepelnek 
kolozsvári tanárok és igy a diákok 
olyan professzorok előtt kénytelenek 
beszámolni arról, hogy mit tanultak 
nyolc éven keresztül, akiket soha éle­
tükben nem is láttak. A diákokkal 
együtt a szülők is érthető izgalommal 
várják a vizsgák eredményeit. Remél­
jük azonban, hogy a vizsgáztató bízott 
ságok magukévá fogják tenni Jorga 
professzor kommentárjait. Jorga pro­
fesszor arra figyelmeztette a vizsgáz­
tatókat,. gondolják meg a buktatás 
előtt, milyen kárt okoznak a növendék­
nek, a szülőknek és az országnak. Ha 
igy lesz, akkor az idén bizonyára meg 
szűnik a hatalmas bukási arányszám.

Csiraölö - tökéletes

szagtalanító LYSOFOKiVí

ÍX
m
í&ái

LYSOFORMOT a 
nők mindenütt 

mint az intim toalett 
ideális fertőtlenítőszerét 
ismerik el. Népszerűsé­
gét annak köszöni, hogy 
biztos hatású csiraölő — 
és mint szagtalanító tö­
kéletes.

Előkelő hölgyek, akik 
személyes egészségükre

nagy súlyt helyeznek, 
tudják,hogy szappan és 
viz nem tudják kiküszö­
bölni az izzadás okozta 
kellemetlen hatásokat.

Kérjen nyomatékosan 
Lysoformat. Csakis sö­
tétzöld üvegekben kerül 
eladásra. Lysoform ki­
mérve nem kapható.

Spanyolországban uj forradalom lényegei
Az egész ország területén elharapddsik az általános sztrájk

London, julius 8. Madridból jelentik, | nagyvárosokban a munkabeszüntetés
hogy a sztrájkoló telefónalkalmazottak 
több ízben kísérletet tettek arra, hogy 
megakadályozzák a tulórázók számára 

I megrendelt ebédeknek a hivatalos he­
lyiségekbe történő bevitelét, de a ki­
rendelt karhatalom biztosította a dol­
gozók hatósági élelmezését.

Spanyolországban egyébként a sztrájk 
mozgalom terjedőben van. Ausztria és 
Cantabria kerületekben különösen a

kezd általános jelleget ölteni. A déli 
tartományokban, Andalúziában és Se­
villában egyes jelek újabb zavargások 
kitörésének lehetőségét jelzik s ezért 
a kormány csapatokat irányított délre 
a karhatalom megerősítésére. Katalo- 
niában holnapra várják a viz és vil­
lanyüzemek munkásainak előre beje­
lentett munkabeszüntetését. Maura spa- 
nyal belügyminiszter a madridi újság­

írók előtt tett nyilatkozatában annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a 
telefónalkalmazottak sztrájkja rövide­
sen véget fog érni. A miniszter szerint 
a munkabeszüntetés nem bénította meg 
a szolgálatot. Néhány vonalat bűnös ke­
zek megsemmisítettek ugyan, de eze­
ket rövidesen sikerült újra helyreállí­
tani, úgy. hogy a főváros állandó érint­
kezésben lehet a vidéki gócpontokkal.

Hoower a moratórium után meg akarja
teremteni a leszerelést is

Hindenburg táviratilag köszönte meg Hoowernek a német nép nevében a moratóriumot
Washinton, julius 8. A newyorki He­

rald teljesen megbízható forrásból azt 
az értesülést kapta, hogy Hoower első 
sikeres akciója után második akció kö­
vetkezik, ezúttal az általános leszerelés 
sikeressége érdekében.

Stimson amerikai államtitkár, aki 
jelenleg Nápolyban tartózkodik, ép úgy 
különleges diplomáciai megbízatással 
érkezett Európába, mint két héttel ez­
előtt Mellon amerikai pénzügyi állam­
titkár.

A leszerelési Hoower-kiáltványt a na 
pókban nyilvánosságra fogják hozni.

A nagybankok megbízottai értekezle­
tet tartottak, amelyen megvitatták azt

a kérdést, hogy meghosszabbíthatják-e 
a német Birodalmi Banknak nyújtott 
100 millió dolláros úgynevezett áthida­
lási kölcsönt. A bankok egy része haj­
landó a kölcsön 10 évre leendő meg­
hosszabbítására. Döntés még nincsen.

Lotidon, julius 8. Macdonald minisz­
terelnök az alsóház mai ülésén beje­
lentette a gazdasági újjáépítés évének 
kezdetét és egyúttal közölte, hogy a 
Hoower-terv részletkérdéseinek megvi­
tatása céljából szükségesnek tartott kon 
ferenda érdekében kormánya újabb 
javaslatokat tett a jóvátételben érdekelt 
hatalmaknál.

Berlin, julius 8. Hindenburg elnök a

! Hoower-javaslatok életbe léptetése al­
kalmából táviratban a német nép köszö­
netét tolmácsolta Hoower elnöknek é; 
az amerikai népnek. Hindenburg a táv­
iratban hangoztatja azt a meggyőződé­
sét, hogy világgazdasági fellendülés kö­
vetkezik el s a kulturemberiség békés 
uj korszak felé halad.

Párizs, julius 8 A Havas távirati 
iroda jelenti, hogy a francia kormány 
elfogadta Anglia meghívását Londonba 
a kincstári szakértők értekezletére, 
amelyet a jövő hét folyamán fognak 
megtartani s amelyen az életbe lépte­
tett moratórium technikai kérdéseit 
fogják szabályozás alá vetni.

MegalalM a aranka nemzetközi tőzsdéié
Nemzetközileg fogják szabályozni az európai munkaerők vándorlását

Genf, julius 8. A genfi Nemzetközi 
Munkaügyi Hivatalban ezidőszerint bi­
zottság működik, amelynek feladata meg­
állapítani azokat az irányelveket, ame­
lyeket a nemzetközi központi munkaköz­
vetítő hivatalnak követnie kell. A nemzet 
közi munkaközvetítés ügye a bizottság 
működésével aktuális lett és népszövet­
ségi körök erősen figyelnek a bizottság 
munkája felé, A nemzetközi munkaköz­
vetítő hivatal irányítani fogja az európai 
munkaerők bevándorlását és meg fogja 
teremteni a munka nemzetközi tőzsdéjét, 
amit a történelem eddig nem ismert.

A bizottság német tagja: dr. Weiger 
tegnap nagy beszédben mutatott rá az 
ipari államok munkanélküliségének prob­
lémáira. Kijelentette, hogy a világ gazda­
sági életének olyan válságát éljük, amely 
könnyen elfajulhat társadalmi ^ robbaná­
sokká és sokkal jobb, ha a társadalom 
mostgondoskodik a bajok megelőzéséről.

A munkaidő csökkentését nem tartja vég­
leges megoldásnak. Azzal, hogy a nyolc­
órás munkaidőt megrövidítjük, csak rész­
leges eredményt értünk el, mert vannak 
bizonyos üzemek, ahol a nagyobbszámu 
személycserét nem lehet bevezetni. De 

eltekintve ettől, a munkanélküliséget csak 
kicsiny arányban tudja csökkenteni a rö- 
videbb munkaidő. Természetesen általá­
ban ennek a bevezetését i s szívesen 
látja.

Dr. Forchheimer osztrák delegátus a 
foglalkozásbeli átcsoportosításról beszélt. 
Szerinte azon kell igyekezni, hogy a mező 
gazdasági élet átformálódjék ipari életté, 
ahogy azt némely északi országban és 
Itália bizonyos részében már eddig is ta­
pasztalhatjuk. Fontos, hogy uj mezőgaz- 
honnan a rossz agrárviszonyok évtizedek 
dasági területek nyíljanak meg olyan or­
szágok munkanélküliéi számára, akik szí­

vesen özönlenének vissza a falvakba, a 
kel ezelőtt beszorították őket a városi nyo 
mórba.

Jugoszlávia képviselője, dr. Jeremies 
kijelentette, hogy Jugoszláviában még 
mindig nagy terrénuma van az iparosítás 
nak, úgy, hogy az ipari országok képzett 
munkásait el lehetne helyezni bizonyos 
üzemekben. Nagy kár,hogy az ország 
indusztrializálódásaa nehéz gazdasági 
viszonyok miatt csak nehezen fejlődik. 
Csehszlovákia képviselője követelte az uj 
hivatal alapszabályainak gyors elkészíté­
sét, mert csak igy tudná garantálni azt. 
hogy e hivatal révén a súlyos bajokon 
enyhülés történne. A bizottság még az psz 
előtt el akar készülni az alapszabályter­
vezettel, amelynek betetőzése előtt ki 
fogja még kérni az egyes államok kor­
mányai meleltt működő szokférfiak ta­
nácsát.
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Az állomás jelző készülék:
Két mái amarosszigeti fiatal gomhgyáros 
érdekes találmánya

Cluj-Kolozsvár, julius 8. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Találmányokkal fog­
lalkozó emberek elvből állandó kontak­
tust tartanak fenn a sajtóval és a saj­
tón keresztül a nagy nyilvánossággal. 
Ilyenformán nem meglepetés számunk­
ra, ha olykor bekukkant hozzánk oly­
kor egy-egy feltaláló, hogy bemutassa 
előttünk találmányát és meggyőzze ol­
vasóinkat találmányának korszakalkotó 
jelentőségéről. Az ismert vendégnek ki­
járó közömbösséggel üdvözöltük ma is 
a legújabb feltalálót, Weiszberger Jó­
zef urat. aki egyenesen Szigetre jött 
Kolozsvárra, hogy szabadalmát értéke­
sítse. Mondom, egyenesen ziget ől 
jött, már pedig a szigetiekkel r zem' m 
e lap szerkesztősége egyesek . Mint 
talán túlzott rokonszenvvel viseltetik. 
De nemcsak mint szigeti, — mint em­
ber is rokonszenves Weiszberger Jó­
zsef ur. Rövid, bár tartalmas látogatá­
sa meggyőzött arról, hogy a komoly és 
szavahihető feltalálók közé tartozik, 
aki nem önműködő építészmérnököt, 
izeire, bontható emeletes házat, szobá­
ban elhelyezhető strandfürdőt stb.-t ta­
lált fel, hanem olyan találmánya van, 
mely a gyakorlat és használhatóság 
szempontjából valóban jelentőséggel 
bír.

— No és mi az a találmány, ha sza­
bad kérdenem — teszem fel az első 
kérdést.

— Ez kérem — feleli Weiszberger 
József — vasútállomás jelzőkészülék.

Az első percben bizalmatlankodva 
fogadom ezt a furcsa készüléket. De 
Weiszberger József ceruzát vesz elő, 
érthetően és meggyőzően értésemre ad­
ja, hogy ez a készülék komoly dolog. A 
vasútállomás jelző készüléket a vona­
tokra kell felszerelni és minden állomás 
urán önműködően fogja jelezni a kö­
vetkező állomást, valamint a kilométer 
távolságot, mely a két állomást egymás­
tól elválasztja.

— Szokott ön utazni? — kérdi, mire 
én az újságírói vasúti szabadjegyemre 
gondolok, amit még megszavazása előtt 
bevont Ionescu tábornok radikális ren­
deleté.

— Mert ha bármilyen ritkán utazik 
is, tudja, hogy a vasutakon a vonatkí­
sérő személyzetnek jelentenie kell, hogy 
melyik állomás következik. Ezt a beje­
lentést azonban elmulasztják a vasuta­
sok és ezért történik meg olyan gyak­
ran, hogy az ember tovább utazik, mint 
ahová elindult. Már most ezzel a készü­
lékkel ezeket a kellemetlenségeket el- 
iminálni lehet. Abban a pillanatban, 
amikor a vonatszerelvény kirobog az ál­
lomásról, a készüléken levő táblán 
megjelenik a következő állomás ríeve és 
a kilométerszám. Az utas tehát tudja, 
hogy amikor egy állomásról elindul, 
a táblán olvashatja a következő állo­
mást. Aludhat nyugodtan, nem kell 
félnie a továbbutazástól.

Szakszerűen magyarázza ezután, ho­
gyan működik a gép.

— Ön mechanikus ? — kérdezem.
— Nem — feleli — gombgyáros va­

gyok. Bátyámmal, Weiszberger Benő­
vel együtt gombgyáram van Szigeten.

— Hogy jön a csizma az asztalra ? 
Hogy jön a gombgyároshoz a vasútál­
lomás jelzőkészülék?

— Kérem, nekem már az édesapám 
is szabadalmakkal foglalkozott, A meg­
boldogultnak 28 szabadalma volt, ame­
lyeket mind értékesített. Nagykároly­
ban egy vas és lemezgyár dolgozott ez­
előtt, amely főleg apám szabadalmait 
dolgozta ft!

Ez érdekes. Szabadalmazó-familia. 
Az apa után a két fiú is szabadalmak­
kal foglalkozik. Határozottan szeren­
csés örökség . . .

í — Mi ketten — a bátyám meg én — 
folytatja a feltaláló — eddig csak egy 
találmányt értékesitettünk Olaszország« 
ban. Kis dolog volt, 12 ezer lírát kap­
tunk érte. De a mi üzemünkben, a gomb 
gyártásnál egész sereg apró szabadal­

mat használtunk fel. Most ezzel a ké­
szülékkel remélem, sikerül majd vala­
mit. csinálni ...

— Hát hogyan fogtak hozzá? — jó 
lesz tudni, hátha egyszer nekem is szűk 
ségem lesz valamire . . .

— Elsősorban elkészítettük kicsiben 
a készüléket. A szabadalmi hivatalnál 
megkaptuk rá a szabadalmat és most a 
készüléket értékesíteni akarjuk. Bejöt­
tünk Kolozsvárra és itt be fogjuk mu­
tatni a CFR kerületi igazgatóságának. 
Azt hiszem, hasznát fogja venni a 
vasút ...

Ehhez mi csak sikert kívánhatunk 
Weiszberger Benőnek és Adolfnak, a 
két fiatal máramarosszigeti feltaláló­
nak.

Nyolcvan halottja van a koreai 
klnalellenes pogromnak

tanak a kinai-eilenes zavargások. Újabb 
jelentések szerint Ping-Yangban egész 
éjjelen át tartó uccai harc folyt. Tíz­
ezrekre menő tömeg járta be a város 
uccáit. A vezetők megjelölték a kínaiak 
házait és üzleteit. Többszáz védtelen 
kínait az uccákra hurcoltak s ott le­
mészárolták őket. Soulban a rendet si- 

lottak hozzátartozóit kártalanítani ki- j került helyreállítani. Az utak Söul felé 
vánja, noha az az állásponja, hogy a j tele vannak kínai menekülőkkel. Szá- 
bekövetkezett zavargásokért nem tér- j mos üldözött a konzulátusokra mene- 
heii felelősség. i kiilt.

London, julius 8. Korában még tar-

London, julius 8. Tokióból jelentik, 
hogy Koreában a kinai-ellenes zavar­
gásoknak mintegy nyolcvan kínai esett 
áldozatul. A kórházakba szállított sú­
lyos sebesültek száma meghaladja a 
százhetvenet. A japán karhatalom a 
zavargás irányitói közül hat van at le­
tartóztatott. A japán kormány a ha-

Fantasztikus részvénytársaság, amelyet 
betörők alkottak, hogy bűnös utón 

szerzett pénzüket „veszélymentesitsék"
A „vállalat“ élén egy ismert londoni tőzsdéi áll

London, julius 8. Londonban most 
olyan „részvénytársaságnak“ jöttek a 
nyomára, amelynél érdekesebbet még 
keveset produkált korunk „részvénytár 
saságalapitó őrülete“.

Nemrég szabadult ki az egyik angol 
börtönből egy notórius, bár fiatal be­
törő, akit röviddel kiszabadulása után 
— újból elfogtak. Kiderült ugyanis, 
hogy a börtönben egy társának, akit 
barátjának vélt, olyan dolgokat mesélt 
el, amelyek nyomán a Scotland Yard 
a legszélesebbkörü kutatást és nyomo­
zást indította meg:

A londoni betörők valóságos rész­
vénytársaságot alapítottak, rendes, for-

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!
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megrendezik a
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árulta neki azt is, hogy az 500 font ér­
tékű rablott holmit 300 fontért értéke­
sítette s az igy befolyt pénzt rögtön 
betette a részvénytársaság kasszájába 
és most már nyugodtan ül a börtönben, 
mert nem érheti semmiféle „anyagi 
meglepetés“.

A rendőrség valóban utána vetette 
magát az egész fantasztikusan hangzó 
részvénytársaság felkutatásának s már 
sikerült határozott adatokat is szerezni 
arra vonatkozólag, hogy ez a részvény­
társaság valóban él, működik, virág- 
zóan prosperál.

A részvénytársaságot betörők alkot­
ták, akiknek az a céljuk, hogy bizonyos 
idő múlva teljesen abbahagyják „fog­
lalkozásukat“ és áttérjenek a tisztessé­
ges ember pályájára. Azt is kiderítet­
ték a rendőrség emberei, hogy a rész­
vénytársaság már évek óta működik 
eredményesen s annak tagjai, 8—10 
évnél tovább nem dolgoznak, utána a 
„jói megérdemelt“ pihenésbe térnek és 
többé semmivel sem foglalkoznak.

A Sunday Express értesülése szerint 
az egész „vállalat“ élén egy jólismert, 
igen szolid ember hírében álló londoni 
tőzsdés áll, aki maga tulajdonképpen 

I nem is tudja, hogy milyen pénzzel fog- 
í lalkozik, milyen értékeket kezel és hogy 
í kinek a pénzével sáfárkodik a legbecsii- 
j letesebb módon . . .

Közelebbi adatok még ismeretlenek 
erről a fantasztikusan hangzó részvény 
társaságról, lehet azonban, hogy a kö­
zeli övőben az „alakulás“ minden rész­
letére világosság derül . . .

mális alapszabályokkal, sőt Törvények­
kel. A részvénytársaság célja: a betö­
résekből szerzett tőkék megőrzése, egész 
séges, veszélymentes kamatoztatása és 
növelése. Az illető betörő, aki az egész 
dolgot akaratlanul is felfedte és a ha­
tóság tudomására juttatta, nemrég egy 
„500 font értékű“ betörést követett el. 
Bűnügyének tárgyalása alkalmával mé­
lyen hallgatott arról, hogy az értékeket 
hova rejtette és inkább tűrte, hogy na­
gyobb büntetést szabjanak ki rá, de 
mégsem árulta el a betörésen szerzett 
értékek helyét. „Barátját“ a börtönben 
ugyancsak rá akarta venni, hogy lép­
jen be a részvénytársaságba s ezért el-

!

A budapesti Me 1 ir?om-konszern s aját 
ügykezelésébe veszi a konszernhez tartozó 
íemesmvári Mümalmot és grabáei Henger 

gőzmalmot
Timisoara-Temesvár, julius 8. A buda­

pesti Molinom-konszern tulajdonát képező 
temesvári 24 vagon kapacitású Mümalem, 
valamint a bánáti grabáei 3.5 vagon ka­
pacitású Hengergőzmalom a közeli napok­
ban végleges formában gazdát cserélnek, 
mennyiben a bérlők: Procháska Ede Fiai 
Malomipar Rt. a két malomból kivonul­
nak s az ingók igy visszakerülnek a Mo­
linóm tulajdonába, mely az egykori buda­
pesti Viktória Malomkonszern utódja. A 
temesvári Mümalom az utóbbi időben kü­
lönben is üzemen kívül volt helyezve. 
Procháskáék ugyanis másfélévvel ezelőtt 
megvásárolták a Temesvári Bank kon­
szernjéhez tartozó Bégamalmot s úgy ez­
zel a malommal, valamint a zsombolyai 
és nagyszentmiklósi malmaikkal uj érdek­
szférát teremtettek maguknak a Bánát­
ban. A Procháskáék érdekközösségében 
tartozó malmok napi teljesítőképessége 
igy is több mint 18 vagonra rúg.

Ma azonban még teljesen tisztázatlan, 
hogy a Molinóm mit fog csinálni a két- 
bánáti malomvállalatával. Annyi tény, 
hogy a bánáti vállalatok élére már eddig 
is kinevezték a nagyváradi Egyesült 
László Malmok jelenlegi aktív igazgat > 
ját, Xeubrunt. A grabáei Hengergőzma- 
lom. mely különben eddig is állandóan 
üzemben volt, valószínű, hogy továbbra 
is üzemben fog maradni, de ép az idei 
nagyszerű bánáti terméseredményekre 
való tekintettel nincs kizárva, hogy a 
Molinóm a temesvári Mümalmot is üzem­
be fogja helyezni. Arról is van szó. hegy 
abban az esetben, ha a Mümalmot üzemen 
kívül hagynák, akkor a malomhoz tartozó

nagykiterjedésü raktárházakban városi 
közraktárakat fognak felállítani.

j

a zsidóin
Szakácskönyve

ÍOOO-né több kitűnő re­
cept. A közel 400 o'da as, 
szép kiállítású vászon- 
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Cikkeink utána! 
megjelölése

__Hőmérsékld
dapestről jelenti! 
zet időjárásprogj 
kony időjárás vJ 
kenéssel, sok hej 
rokka 1. A hőmérs 
ben 21 fok Celsij

— A szovjet il 
európai fakartellj
goszlávia és Ron 
lengyelekkel kari* 
a termelés és az! 
elekében. Bécsboj 
szovjet is érdek!] 
és kerülő utón 
jón a szovjetet 
telibe? Erre a léj 
Jetet, hogy tavai 
fizetett.

— A húskivitel 
szüntetni az állati
törvény végrehajt 
szült el. A végrí 
a jövőben csak o| 
bad fenntartani, 
illetékben annyi 
mennyi mellett aj 
kifizetődik, de be 
abban az esetben I 
érdeke a vásárt rl 
Ez annyit jelenti 
szindikátusok. am| 
nyitják, érdekeik 
egyeztethetnek el 
vásárát, úgy azt| 
beszüntethetik.

— Törvényhozál 
ten! a Crediíanstj 
randóságát. Bécsi 
anstalt összes szí 
lentős mértékben 
Törvényhozási ti 
tenni, hogy a ba| 
kollektivszerződési 
tók legyenek. Az 
fizetése havi kétel 
teremtik a lehető- 
diód r.vugdií szerző] 
vül helyezzék.

— Lehangolt és 
érben szenved. M 
betegségét me^orl 
kun vagy kenőcs, 
tárakban.

— Stimson Pávj 
donba is ellátogat
Stimson amerikai! 
adott kifejezést a 
és az olasz kormj 
lálkozni fog ^s es 
amerikai államtitl 
országon kívüli ptj 
nem hivatalos táti 
Párizsba. Berlinbe 
hangot adott őrölj 
kai végleges megel 
goztatta. hogv a fj 
léptetése kétségt 
fog jelenteni a v 
és az adósságok 
seben.

— Megölte ujs 
fogadalmat tett r;
Az itteni esküdt 
gyilkosságért 1 

Katalina 21 éves 
vádirat szerint F 
évben ismerkedőt' 
alkalmazottal és 
kezményei lettek, 
sen tudta titkolni, 
szállásadónője 
semmit sem. Feb 
talina megszülte 
ban olyan csendl 
nem vett róla ti 
takarójával megf< 
róság előtt Fluch 
Tezett, hogv isko' 
dalmat tett. ho 
fogia ölni. Ezt s 
tóttá.. A kihallgat 
állapították róla. 
nincsen benne ki 
nrészetes anyai sz 
gondatlanság ált; 
sértés miatt i 
sáriért a bíróság
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íz 5C0 font ér­
fontért értéke­

den zt rögtön 
ág kasszájába 
il a börtönben, 
féle „anyagi

utána vetette 
ikusan hangzó 
fásának s már 
kát is szerezni 
ez a részvény­
köd ik, virág­

betörők alkot- 
hogy bizonyos 
hagyják „feg­
ek a tisztessé- 
jt is kideritet- 
, hogy a rész- 
óta működik 

[tagjai, 8—10 
inak, utána a 
r'be térnek és 
lakkoznak, 
psülése szerint 
[egy jólismert, 
ü álló londoni 
h la; deliképpen 
n pénzzel fog- 
: kezel és hogy 
iiik a legbecsü-

r ismeretlenek 
Ingzó részvény 
p, hogy a kö­

rn in den rész-

onszem s a fit 
bemhez tartozó 
rrabaci Henger

lus 8. A bi a- 
ejdonát képező 
lásu Mümalom, 
3.5 vagon ka- 

t közeli napek- 
pdát cserélnek, 
ás ka Ede Fiai 

piból kiver... 1- 
krülnek a Me­
ggykor; bu da- 

jev n utódia. A 
pbi időben kű­
rit helyezve, 
el évvel ezelőtt 
ri Bank ken- 
pet s úgy ez- 

ly a 1 
érdek­

inát-
kki zösségében 
Esil [épessége 
[: rúg.
h tisztázatlan-
í két

tény, 
ere már eddig 
! Égi sült 
ki gazgató- 
j . g sma- 

is lland< n 
[ogy t vá 1 ra 

! a 5 lei
[eredményekre 
írva, hogy a 
[lmot is üzem­
van szó. hogy 
[almot üz 

.r.ü ' z tartozó 
akban város)'.
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szon-
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hírek
UJ KELET «1 egyetemes erdélyi és 

bánsági isidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Érni 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcesco 54 
Okkeínk utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg
C---- ■l!gní5mg^^^3

— Hőm érsekiét csökkenés várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint változé­
kony időjárás várható hőmévsékletcsök- 
kenésse!. sok helyen esőkkel és zivata­
rokkal. A hőmérséklet Budapesten ma dél 
ben 21 fok Celsius volt.

— A szovjet is be akar lépni a kelet- 
európai fakartellbe. A közelmúltban Ju­
goszlávia és Románia erdőkitermelői a 
lengyelekkel karöltve kartellt létesítettek 
a termelés és az eladás szabályozása ér­
dekében. Bécsből érkező hírek szerint a 
szovjet is érdeklődik a fakartell iránt 
és kerülő utón aziránt érdeklődött, váj­
jon a szovjetet nem vennék-e be a kar- 
telibe? Erre a lépésre az indította a szov 
ieteí. hogy tavalyi üzleteire nagyon rá­
fizetett.

— A huskiviteli törvény meg akarja 
szüntetni az állatvásárokat. A huskiviteli
törvény végrehajtási utasítása most ké­
szült el. A végrehajtási utasítás szerint 
a jövőben csak olyan állatvásárokat sza­
bad fenntartani, amelyek vásárdíjban és 
illetékben annyi jövedelmet hajtanak, a 
mennyi mellett a vásárt tartó községnek 
kifizetődik, de beszüntethetek a vásárok 
abban az esetben is, ha a helyi gazdaság 
érdeke a vásárt nem tartja szükségesnek. 
Ez annyit jelent, hogy amennyiben a 
szindikátusok, amelyek ma a kivitelt irá­
nyítják. érdekeikkel nem tart iák össze- 
egyeztethetőnek egyik vagy másik község 
vásárát, úgy azt bármelyik pillanatban 
beszüntethetik.

— Törvényhozási utón fogják csökken­
teni a Creditanstalt alkalmazottainak já­
randóságát. Bécsből jelentik: A Credit­
anstalt összes személyzeti kiadásait je- 
tpdos mértékben csökkenteni akarják. 
Törvényhozási utón kívánják lehetővé 
tenni, hogy a banktisztviselőkkel kötött 
kollektívszerződések idő előtt felmondha­
tok legyenek. Az igazgatók legmagasabb 
fizetése havi kétezer silling lesz s meg­
teremtik a lehetőséget arra. hogv az ed­
digi r.x-ugdi’szerződéseket is hatályon kí­
vül helyezzék.

— Lehangolt és ideges az. aki arany­
érben szenved. Munkakedvét visszaadja, 
betegségét meggyógyítja a Haemorsan- 
k”P vagy kenőcs. Olcsón kapható gvógy- 
tárakban.

— Stimson Párizsba. Berlinbe és Lon­
donba is ellátogat. Nápolyból jelentik: 
Szim-on amerikai államtitkár örömének 
siót*, kifejezést afelett, hogy Grandival 
é- az olasz kormány többi tagjaival ta­
hi ózni fog és eszmecserét folytathat. Az 
amerikai államtitkár ismertette Olasz- 
országon kívüli programját. Közölte, hpgy 
nem. hivatalos látogatásra el fog utazni 
Pamzsua. Berlinbe és Londonba. Stimson 
hangot adott örömének a francia-ameri- 
ke: végleges megegyezés felett s azt han­
goztatta. hogv a Hoover-javaslatok életbe 
léptetése kétségtelenül döntő fordulatot 
f-y plenteni a világ gazdasági életében 
p az adósságok és a jóvátételek kérdé­
sében

— Megölte újszülött gyermekét, mert 
fogadalmat tett rá. St.-Pöltenből jelentik: 
Az "*teni esküdtbiróság előtt gyermek­

felelnie Flucher 
munkásnőnek. A 
Katalina a múlt 

egy kereskedelmi

F" okosságért kellett
Katalina 21 éves gyári 
yp rat szerint Flucher 
é-'oen ismerkedett meg 
alkalmazottal és az ismeretségnek követ­
kezményei lettek. Állapotát azonban ügve- 
S8y tudta titkolni. Sem munkástársai, sem 
^zallásadónője nem vettek észre rajta 
semmit sem. Február 22-én 
fakna megszülte gyermekét, 
oan olyan csendben történt
r,8m vett róla tudomást. A ___
takarójával megfojtotta gyermekét, 
ro^ág előtt Flucher Katalina azzal 
kezett, hogy iskolás leány korában 
dainiat tett. hogy elsőszülöttjét 
! ;^!a ölni. Ezt a fogadalmát be 
Vpp A kihallgatott orvosszakértők meg- 

oltották róla. hogy abnormális, mert 
- pssn benne kifejlődve a nőkben ter- 
We-zetes anyai szeretet. Az esküdtek csak

Flucher Ka- 
ez is azon- 
hogy senki 
szülés után 

A hí­
vé de- 
foga- 
meg 

is tar-

a z

Iztályában

gonda 
sértés
urn’?r* a bíróság egyévi fogházra ítélte.

anság által okozott súlyos testi- 
mi a tt mondották ki bűnösnek,

I Masffelmilllárd dollár kölcsönt 
kap a szovjet, ha felhagy 

a dumplnggal
Hága, julius 8. A Aieive Rotterdamsche Courant információi szerint a 

luxemburgi és belga bankárok és nehéziparosok egy csoportja programot 
dolgozott ki, amelynek értelmében nemzetközi bankszindikátus alakulna s a 
szovjetnek más fél milliárd dolláros kölcsönt bocsátana rendelkezésére. A köl­
csönszerződésbe felvennének egy pontot, amelyben Oroszország kötelezné 
magát arra, hogy exportját olyan mértékre kontingentálja, amennyire azt a 
kölcsönadók kívánják. A bankárok és a nagyipar úgy látszik óhajtandónak 
tartja a világkereskedelmi árak mielőbbi normalizálását.

— Információs iroda a fogyasztás nö­
velésének tanulmányozására. Londonból 
jelentik: Kanada londoni főbizottságának 
palotájában a nyilvánosság teljes kizá­
rásával ülésezik a gabonakonferencia 
főbizottsága. Az ülésszakon az a feladat 
hárult a bizottságra, hogy a fogyasztás 
növelésének lehetőségeit tanulmányozó 
információs irodát szervezzenek meg.

— Arad iparostársadalmának ünnepe. 
Aradról jelentik: Arad iparostársadalma 
és a város egyéb polgársága meleg ün- | 
neplésben részesítette Reinhardt Gyulát, * 1 
az országos nevű iparosvezért abból az f 
alkalomból, hogy négy évtized óta áll az 
aradi iparosmozgalmak élén. Az ünnep­
ség az aradi Iparos Otthonban folyt le, 
ahova küldöttségileg hívták meg az ünne­
peltet. Megérkezése után előbb Olariu 
lusztin, az ipartestület elnöke, utána 
Zima Tibor, az ipartestületek országos 
szövetségének elnöke, majd Domán Sán­
dor, a kereskedelmi és iparkamara és a 
kereskedelmi testület nevében üdvözölte 

az ünnepeltet. A hivatalos üdvözlések 
után az aradi ipari, kereskedelmi és tár­
sadalmi szervezetek delegátusai beszél­
tek. Reinhardt válasza után ezüst babér- 
koszorút nyújtottak át neki.

— Székelési zavarok, bélgörcs, puffadt- 
ság. gyomorszédülés, /zgalmi állapotok, 
szividegesség, félelemérzés, bódultság és 
általános rosszullét esetén a természete- 
tes ..Ferenc József“ keserű viz a gyomor 
és bélcsatorna tartalmát gyorsan és fáj­
dalom nélkül kiüríti, a vérkeringést elő­
mozdítja s tartós megkönnyebbülést sze­
rez. Korunk legkiválóbb orvosai a 

í Ferenc József vizet ugv férfiaknál, mint 
I nőknél ás gyermekeknél teljes eredmény­

űvel alkalmazzák. A Ferenc József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

— A Zsidókórház ágynemű- és fehér- 
nemügvüjtési akciója. A Kolozsvári Zsidó 
Közkórházegyesület fehérnemügyüjtési 
akciója, mint az előrelátható volt. nagyon 
szép eredményt mutatott fel máris ugv 
helyben, mint vidéken. Kolozsváron a 
hölgy választmány tagjai, akik a gyűjtés 
munkáit végezték, már a gyűjtött szép 
és értékes dolgok osztályozásánál tarta­
nak és kérik azon hölgyeket, akiknél még 
gyüjtőiv van. vagy gyűjtött tárgyak, hogy 
az akció lezárása céliából azokat dr. Fi­
scher Tivadarné hölgyválasztmányi elnök 
nőhöz eljuttatni, vagy telefonon értesí­
teni szíveskedjenek, hogy a gyűjtött tár­
gyakért elküldhessenek. ÍStr. Universi- 
tatii 3. Telefon 4-29.). Szilágysomlyón, 
Szamos újváron és Tasnádon is a Nő egy­
let indított akciókat, melyek csak most 
kezdődnek, de máris látható, hogy igen 
szép eredménnyel.

— A sómérok sok ötletes meglepetés­
sel szolgáló, nagysikerűnek Ígérkező esté­
lye e hó 11-én, szombaton este 9 órai 
kezdettel lesz megtartva a Zsidó Diák­
menza Honvéd ucca 11. szám alatti he­
lyiségében. Az estély szenzációja egy 
kombinált tangó-jazz zenekar tánczenéje 
lesz. Az előkészületek, valamint a tiszte­
letjegyek széthordása már serényen folv 
nak. A rendezőség telefónszáma: 7-01. 
Az estély jövedelme a szegénysorsu só­
mérok táborozására lesz fordítva.

— Gazdátlan véres repülőgéproncsot
találtak Chamonix közelében. Párizsból 
jelentik: Chamonix közelében katonai re­
pülőgép roncsát találták, mellette a ma­
gashegyi terepen vérnyomokkal. Utasaira 
még nem sikerült rátalálni. A gép való­
színűleg olasz biplán volt és sebesült pi­
lótái átjuthattak a francia-olasz határon.

— A III. osztályú utasoknak is szabad 
bemenni az étkezőkocsikba. Bukarestből 
jelentik: A vasutigazgatóság legújabb
intézkedése szerint a Rapid-vonatok a 
Bukarest—Temesvár, Bukarest—Cser- 
novic és Bukarest—Konstanca közötti 
gyorsvonatok III. osztályú utasainak is 
jogukban áll igénybevenni az étkező­
kocsit, de csakis a dohányzóknak fenn­
tartott helyen.

— Két hétre betiltották a Rothe Fahnet 
Berlinből jelentik: A rendőrfőnök 14 
napra betiltotta a kommunista párt sajtó 
orgánumát, a Rothe Fahnet a köztársaság 
védelmi törvény alapján a birodalom köz- 
biztonsági szerveinek rendszeres gyalázá- 

[ sa miatt.

— 427 uj repülőgépet rendelt az ame­
rikai szárazföldi hadsereg. Londonból je­
lentik: Az Egyesült Államok hadügy­
minisztériuma a szárazföldi hadsereg ré­
szére az év eleje óta 427 uj repülőgépet 
rendelt. A hadsereg ez év végéig mint­
egy ezerszáz repülőgéppel fog rendelkez­
ni. "Körülbelül ugyanennyit tesz ki az ad- 
miralitás repülőgépeinek száma is.

— A szeplőtlen asszony cimü 7 felv. 
drámakerül vetítésre vasárnap 3, 5 és 7 
órai kezdettel az Épitőmunkás-Otthon 
mozgóban. Főszereplők: Pola Negri, 
Einer Hansen és Beregi Oszkár. Kisérő 
műsor: Megfiatalítja magát, vígjáték 2 
felvonásban és Hiradó. Hétfőn, szerdán 
7—9-ig egy ötletes amerikai vígjáték: 
Az élő férj özvegye és gyönyörű kisérő 
műsor kerül színre.

— Mandel Bözsi nagybányai zsidó 
leány az idei Miss-Transylvania. Temes­
vári tudósitójik jelenti: Az elmúlt vasár­
nap zajlottak le Temesváron az erdélyi 
és bánáti Miss-választások. A választá- 

! son Erdély és Bánát valamennyi számot- 
! tevő városa képviseltette magát — előző- 
I leg megválasztott Missével. A Missek 

szombaton este írutakoztak be először a 
közönségnek az itteni Palace-kávéházban. 
Másnap, vasárnao nagyszabású ünnepsé­
gek voltak a Missek tiszteletére, este 10 
órakor pedig lezajlott a Lunaparkban 
többezer kiváncsi * előtt a mindvégig iz­
galmas Miss-választás. A különböző vá­
rosokból idesereglett Missekből a máso­
dik fordulóba immár csak ötön jutottak 
be s ezek között is erősen vezetett a 18 
éves Mandel Bözsi Nagybányáról, aki 
szimpatikus megjelenésével és diszkrét 
szépségével egy csapásra megnyerte a 
közönség tetszését. Ezután a művészek­
ből, újságírókból álló zsűri már csak 
megerősítette a közönség előzetes válasz­
tását, amikor Mandel Böskét, a nagybá­
nyai bájos zsidó leányt nyilvánította 

j Miss-Transylvaniának.
1 — Óriási rózsatermesztő telepet létesí­

tenek Afriában. Londonból jelentik: An­
gol tőkeérdekeltség az afrikai Tanganvi- 
kában óriási rózsatermesztőtelepet készül 
létesíteni. Perzsa rózsákat fognak ott 
meghonosítani s nagyban akarják ter­
meszteni az attar rózsaolaj nyersanyagát.

I A nyomdatechnika szenzációja, 
teljes regény minden héten

5 leiért
1- ső szám: Erdős Renée: Őszi kaland

Firenzében
2- ik szám: Sásdi Sándor: A kétéletü

ember
3- ik szám: Dánielné Lengyel Laura:

Bonifác és Ursula
4 ik szám: Pintér Ferenc: Aki re­

gényt talált.
Minden számban a teljes regény kívül 
érdekes tudnivalók és keresztrejtvény

Egy telles regény 
hetenként 5'— lei

Főbizományos:
PALLAS lapterjesztő Cluj,
(Str. Gén. Grigorescu 4.), ahonnét 20 
lei bélyeg beküldése ellenében meg­
küldjük az eddig megjelent 4 számot

NAPROL-NAPRA
*

Bécsben letartóztatták a budapesti 
származású Abonyi Ernő állítólagos 
festőművészt és tanárt, aki fényűzően 
berendezett bécsi lakásában valóságos 
koldulólevél gyárat rendezett be. Abo­
nyi ezrével küldött levelet ismert bécsi 
pénzemberekhez és más tekintélyes, jó­
tékonyságukról ismert személyiségek­
hez. E levelekben kétségbeejtő nyomor­
ra és művészi kvalitásaira hivatkozik. 
Abonyi óriási összegeket kapott a fi­
lantrópoktól, úgy, hogy fényűzően él­
hetett a köny őr adományokból. Megál­
lapították, hogy Párizsban is több, mint 
százezer hasonló levelet küldött szét és 
ott szintén igen nagy lábon élt a kö­
ny őr adomány okból,

Berlinben egy fiatalember Ludwig 
Barn bankházában revolverrel a kezé­
ben felszólította a bank tulajdonosát, 
hogy azonnal fizessen ki neki 18.500 
márkát, amire hazafias célra, a kom­
munisták elleni propagandára van sür­
gős szüksége neki és párthiveinek. A 
bankár segélykiáltásaira az alkalmazot­
tak a zsarolót lefegyverezték. A fiatal­
ember egyelőre megtagad minden fel­
világosítást kilétére nézve.

*

Londonban most ünnepelte kilencvene­
dik születésnapját az angcl főváros álta­
lánosan ismert agg cipészmestere, James 
Mayhew, akit általában Charles Dickens 
néven ismernek. A születésnapon May­
hew elmondta, hogy még két ugyanolyan 
korú ikertestvére él, az egyik Kanadában, 
a másik Ausztráliában és mind a hárman 
még teljesen egészségesek.

s
A neivyorki alvilág rendkívül nagy­

arányú pompával temette el Daniel 
Jamascia bandavezért, akit múlt va­
sárnap lakása előtt egyik ellenséges 
banda egy tagja agyonlőtt. A meggyil­
koltnak ötszáz barátja vett részt a te­
metési menetben. A halottaskocsi után 
harmincöt autón vitték a koszorúkat s 
ezt százhuszonöt autó követte, amelyek­
ben a newyorki alvilág ismert alakjai 
ültek.

•
A berlini egyetem egész Németország 

ban ismert régi pedellusa, Rowald, az 
egyetemen legutóbb a nemzeti szocia­
lista és kommunista diákság között tör­
tént összeütközések és zavargások Icö- 
vetkeztében olyan súlyos idegrázkódást 
szenvedett, hogy megőrült. A szeren­
csétlen ember üldözési mániába esett, 
ordítozva szaladgál fel alá az egyetem 
folyosóin és azt kiáltozta, hogy a kom­
munisták meg akarják ölni.

*

Saljapin autója Karlsbad közelében el­
ütött egy motorkerékpárost. A vezető a 
gázolást nem vette észre s csak később 
tért vissza gépkocsival az elütött kerék­
pároshoz, amikor egy másik motorkerék­
páros beérte az autót s az utasokat a tör­
téntekre figyelmeztette. Saljapin azonnal 
visszafordittatta gépkocsiját s a sebesül­
tet beszállította a kórházba. Azután 2 
ezer cseh koronát letétbe kellett helyez­
nie, hogy folytathassa útját.

*

Jidius vége felé Dél-Amerikából 
vissza fog térni néhány napra Auszt­
riába Thaler, volt osztrák földművelés­
ügyi miniszter, aki, mint ismeretes, 
hónapokkal ezelőtt osztrák kivándorló 
parasztokat vezetett a tengerentúlra. 
Thaler a kormány elé akarja terjeszte­
ni kőionizációá tervét, amely Chile déli 
részét ajánlja az osztrák munkanélkü­
lieknek kivándorlási célpontul, mert 
sem Paraguay, sem Uruguay jelen pilla 
natban nem alkalmasak letelepedésre.

Mentő csillagok 
a zsidó élszakában
Izsák Arnold novellái és elbeszélése!

Ára 80 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 
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SPORT
Megjöttek a csikók

Ma délután 5 órakor 
Csikók—Kolozsvár

!
Cluj-Kolozsvár, július 8. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). A csikók a szerda esti Ra- | 
piddal megérkeztek Kolozsvárra. Az álló- I 
máson egy sportemberekből álló lelkes 
tömeg fogadta harsány éljenkiáltásokkal 
a magyar válogatottat, amelyet a kolozs­
vári alkerület részéről Báleanu őrnagy 
üdvözölt. A magyarok részéről dr. Má- 
riássy szövetségi kapitány viszonozta a 
jókívánságokat. A csikók népszerű játé­
kosai ezután a Központi szállodába haj­
tattak.

A csikók a bukaresti meccseken siker­
rel szerepelt esapatjukkal állnak fel. A 
csapat a következő felállításban szerepel: 
Weinhardt—Werner—Biró, Belesik—
Odry—Kovács II.—Jakube. Brunecker— 
Beikó. Nem játszik a csapatban Vámos 
centerfedezet.

Az esti órákban a kolozsvári csapatot 
összeállították. A liga Nagyváradról 
Glanzmannt és Bodolát állította be a 
csapatba, mely igy a következőképpen 
fest:

Szatmáry, Sfera—Havas, Deheleanu— 
Klein—Ghilezan, Bindea—Glanzmann— 
Sepi—Bed óla—Baciu.

A csapat a legsikerültebbnek mondható 
s reméljük, hogy játékosaink helyt is fog­
nak áliani magukért a csikók ellen.

Délután négytől autóbuszjárat a sport­
telepre.

UJ KELET Csütörtök, 1931. julius 9

í kőzéseket igy előreláthatólag nem tart- 
; ják meg augusztus 1. és 2-án, hanem 
I a mérkőzések a futballtilalom utáni első 
I szombat-vasárnapra maradnak.
I őszire maradt a Román-kupa döntő- 
j je. Tegnapi számunkban hírül adtuk, 
I hogy a központ Kolozsvárra, julius 
) 19-ére ttizte ki a Román-kupa döntőjét 
í észak és dél válogatottjai között. A 

elöntő azonban a csapatok más irányú

elfoglaltsága és a futballtilalom miatt 
őszire maradt,

Eldöntetlen a Slavia—As Roma kö­
zépeurópai kupamérkőzés. A két csa­
pat nagyfontosságu összecsapása 1:1 
(1:1) arányban eldöntetlenül végződött 
A meccset vasárnap ismétlik meg.

Az MTK (Budapest) nagysikerű tú­
ráját Désen folytatta, ahol 2:1 arány­
ban győzte le a CFR-Somes csapatát.

KÖZGAZDASÁG
A parlament elé terjesztették a 

gabonaértékesitő javaslatot
Mennyi bélyeg keli a kenyérre! Gabonsöxiefeket csak az sgrér- 

szindikátys közbejöttével lehet kötni
Bucuresti-Bukarest, julius 8. A gabo- j rinti bélyeg jár. Az otthon sütött és 

naértékesitő javaslat, amelyről már oly | házifogyasztásra szolgáló kenyér után 
sok ízben volt szó, végre a parlament j nem kell bélyeget fizetni. A bélyegeket 
ele került. A javaslat három részből áll a pénzügyminisztérium készíti el és

Istvánffy /., II. és Chifor — egyesü­
let nélkül. A Vasas—Románia mérkő­
zés óta a futballisták között állandóan 
terjed ez a hír: a két Istvánffyt és

és a búzaexport után fizetendő jutal­
makról, a kenyérbélyegekről, valamint 
a belföldi búzaeladás szabályozásáról 
intézkedik.

A prémiumok
A javaslat 8—13. paragrafusai a 

prémiumok kérdését tárgyalja. Julius 
15-től kezdve 1932 julius 1-ig tonnán­
ként 1000 lej jutalmat fizetnek min­
den exportált búzamennyiség után, 
mely legalább 76 kilogram súlyú és 4 
százaléknál több idegen anyagot nem 

í tartalmaz. A vámhatóságok, a mező­

hozza forgalomba. Azok a pékek, akik 
elmulasztják a bélyegek alkalmazását, 
5 ezer lejtől 50 ezer lejig terjedő pénz- 
büntetésben részesülnek és műhelyüket 
is bezárják. A birság kivetésénél a csa­
lás és a műhely nagyságát kell figye­
lembe venni.

Adás-vétel csak az agrár- 
szindikátuson keresztül tör­
ténhetik

XIV. ÉVF. 
Cluj—Ko 

julius 1 
5691 ÉV

CORSO-PIOZGÚ műsora
Csütörtökön 5, 7, 9 órakor: Legyünk ben- 

szülöttek. Nagyszerű rendezésű, ze­
nés, énekes filmoperett, gyönyörű 
revürészletekkel. Főszereplő: Janette 
Mac Donald. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

Pénteken 5. 7, 9 órakor: Legyünk ben- 
szülöttek. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Legyünk ben- 
szülöttek. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

Vasárnap 3. 5, 7, 9 órakor: Legyünk ben- 
szülöttek. Műsor előtt: A legújabb 
journal és Miki Maus.

RADIO MIJSQP
ÍDÖ: KÖZÉPEURÓPAI 

Csütörtök, julius 9.

Bukarest. 19: Grammofon. 20: Bakét, 
20.30: Szimfonikus hangverseny. 21.45: 
Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hí­
rek. 12.05: Házikvartett. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.25: Hirek. 
4: Cigányzene. 4.45: Pontos időjelzés, idő 

I járás, hirek. 5: „Balassa Bálint szerel- 
I me“. 5.30: Másfélórás könnyű zene. —
I 7: Költemények és jelenetek. 8: Népszin- 
! műrészletek. 9.30: Pontos időjelzés, idő­
járás. hirek, majd Wagner Richard: Az 
istenek alkonya című operájának gram- 
mofónelőadása.

Becs. 19.30: Verdi: Trubadúr című 
operája.

Berlin. 20: Kamarazene.

Az Uj Kelet az: 
és bánsági zsl 

nap|
Cikkeink utáni 
forrás megjelöl

Kéziratokat nei 
megőrzésükre

a oo 00 „ • Hamburg. 21: A kubáni kozák kórus
,. , Paragrafusok a búzává- j hangversenye.

i Langenberg. 20: Mai zeneszerzők hang- 
Utána Beethoven: Pastorale

sáriások és eladások regisztrálását ir-i vaiLdimaz. ±\ vamnatosagok, a mező- i rv , ^gioiuoiaadi u- ; i
Chifort a csapat három főerős*égét a ’ gazdasági és kereskedelmi kamarák ki- ! Jak elo. Ölyan varosokban, hol agrár- j versenye, 
vmiort, a t^pai naxom ioero.^eget a , i-ij-u-. - - i szindikátus van. ez végti a beiee-vzése i szimfoniaia.
Románia nem játszatja többé c-sapatá- Kuiaovt.iei allamtiak me<r Vtigül a oeJegyzese- ,
ban. Egyesek arról is tudnak, hogy a
három kitűnő futballistát a klub fegyel
mi bizottsága kizárta a tagok sorából.
A hirt megerősíti az a körülmény, hogy

küldöttjei állapítják meg a prémium 
nagyságát és döntésük ellen a nemzeti 
exportintézethez leb-1 fellebbezni. 
Ugyancsak 1000 le.j prémium jár min­
den tonna exportál4 liszt után.

a három ember két hét óta nem vesz I Paragr fusok szerint a kü-
részt a csapat tréningjein és az is fel- | ozo nemesített ^ exportált buza- 
tünő, hegy a csikók elleni csapat triál- ! aa’°_"-1 , 15 ]ar. prémium, még pedig

végzi a bejegyzése­
ket, a városokban az agrárszindikátu­
sok megbízottjai. Minden adás-vételről 
két példányt kell elkészíteni. Fel kell 
tüntetni a vevő és eladó nevét, a gabo­
na mennyiségét, minőségét és az el­
adás föltételeit. Minőségre nézve há­
romféle gabonát állapit meg a javaslat :

Varsó. 19.20: Grammofon. 22.30: Hang 
1 verseny. 23: Könnyű és tánczene.
I Kattowie. 22.30: Szólisták hangv.
I Poznan. 20.30: Baritonének.
I Róma. 21: Szimfonikus hangv. Rossini, 
I Lalc. Debussy, Mascagni, Mendelssohn, 
• Catalani müvei.

tette ki, de ezek után már válogatott | „J) köx ®tkez.ő;szakaszok a kenyér árá- ; idegen anvpcmt tflrtai»no7'"'VkU """fi 
meccseken sem tekintik őket létező j megdrágításává! foglalkoznak és a ! könnyebb gabonát 65 g*"n
erőknek. 1 kovetkezoket rendelik el: a DÖ.gabonat-.erőknek

A kívül állóknak kevés közük van 
ahhoz, hogy a Románia hogyan bánik 
el embereivel, de az Istvánffy I. és II., 
valamint a veterán Chiforral történt 
események mellett nem lehet szó nélkül 
elhaladni. Kétségtelen, hogy Kolozsvár 
sportjának múltjában ennek a három, 
ősrégi Viktória játékosoknak nagy sze­
repe van, de az a szellem, amit ugyan­
csak ez a három futballista honosított 
meg a futballsportban, egy radikális 
Tiltakozásban végül is megbukott. A 
sportnak magasabb hivatását nem le­
het olyan felfogásban értelmezni, aho­
gyan ez a három futballista, tette és bár 
úgy a Románia csapatát, mint Kolozs­
vár futballsportját érzékeny veszteség 
éri, a három embernek a futballsporttól 
való ideiglenes búcsúja nem váltott ki 

" sehol mélyebb emóciókat. A Románia 
egyébként az őszi szezonra teljesen át­
szervezi csapatát, amit szükségessé 

.esiz három játékosának kizárása és 
nagy klasszisa kapusának, Micunak, tá­
vozása, aki a CFR színeiben fog szere­
pelni.

A BSZKRT megverte a NAC-ot. 
Nagyváradról jelentik: A válogatott 
csatársora nélkül szereplő NAC tegnap 
revánsmérkőzést játszott a BSZKRT- 
tal, amelytől 2:1 (1:1) arányban ve­
reséget szenvedett.

A futballtilalom. Az alkerület tegnap 
nyilvánosságra hozta a futballtilalomról 
szóló rendeletét. A futballtilalom julius 
15-től augusztus 15-ig tart és ez idő 
alatt egyetlen mérkőzést sem játszhat­
nak le a csapatok, sem Kolozsváron, 
sem a vidéken. Ilyenformán késedelmet 
szenvednek mindazok a mérkőzések is, 
amelyeket csapataink augusztus 15-e

Péntek, julius 10.
Bukarest. 20: Opera. A szünetben hí­

rek.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hi­

rt- onA.V .I..., _ I rek. 12.05: Hangv. Verdi, Leoncavallo,
a „/Zi ,. .... , , í -7T a^rai szindikátusok kötelesek a ! Mendelssohn, Bizet müvei. 12.25: Hirek.

- peheh fizetik a kenyérbélyeget vételeket es eladásokat könyvben lerög- I 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2 45: Hirek
A fenti prémiumok fedezésére - ke f.teni’ A miniszternek joga van más fi „övékek Pósa Lajosról“. 4.45: Pontos 

nyérbélyegeket rendszeresítik 700 közegeket is, hasonló munkával meg- ld?j>.elzf’ időjárás hirek. 5: Gárdonyi szc 
1000 gram kenyér „tán « iS blzm’ A szindikátus és a jegyzéssel e^1S íamt“?i- 5‘30: Ma^var nóták. -
250—600 gram zsemlyeként utón 1 i szervei vizsgálatot ingathat NoveIlak- 7~20: Énekhangverseny,
lej, 700-1000 gram máSáíu kenvéí I "ít -f 82 lrányba"- vájjon a buza- 
után 1 lej. 200L1000 gram graham 1 *r T“' o8gy 7ételnéI nem fordult-e 
vagy rozskenyér után 50 báni (Pvan ; rá v.IS®za^es- Mindazok, akik az ag- 
kenyérmennyiségnél, mely a fenti '"elő- üzleteket' 5000 M“, >»toek 
n-asna, súlyosabb, a súlytöbblet sze- ' jedő bíróban ÄÄT **• ^

8: Hangverseny. _ Szünetben pontos idő­
jelzés, időjárás, hirek, majd cigányzene.

Bécs. 20: Hangv. Mendelssohn, Schu­
mann, Brahms. Wklf müvei.

Berlin. 19: Tánczene.
Breslau. 0.30: Éjjeli zene.
Langenberg. 20: Operettdalok gram- 

mofónon.

előtt kötöttek le. A Haggibbor és Ro- i vf -3rtiaz so.rsJa!ek közel 3 r 
mánia által lekötött Pro Vercelli mér- * minié Erdélyi

izliiiiáz-Piozi
Ähar ingűén moziba 

menni ?
A Kérdés kissé különösen hangzik, de 

eg> szellemes ötlet révén igen egyszerű 
ra a felelet. Igenis, mindenki ingyen me­
het ezentúl az összes kolozsvári mozikba. 
Nem keH egyelt tennie, mint a mozi 
pénztáránál egy 100 lejes Zsidókórház 
sorsjegyet vásárolni, amelynek, ellenében 
a mozi teljesen ingyen kiszolgáltat egy 
mozijegyet, amely bármely ülőhelyre és 
bármely előadásra érvényes. A Zsidó- 
korház sorsjegyek vásárlói tehát azon­
kívül, hogy biztosítják maguknak azokat 
az eselyeket, amelyeket a Kórház sors­
játék reális nyereménytervezete nyújt 
teljesen ingyen élvezhetik a kolozsvári 
mozik előadásait.

A Corso, Carmen, Dacia, Edison Se­
lect es Urania mozgók pénztárainál bár­
mikor vehet egy ilyen ingyen mozilátoga- 
tasra jogosító Zsidókórház sorsjegyet 
100 lejért.

A Kórház sorsjáték közel 3 millió lejt
az egy-

Hprtóhlrflciéstli
5 tál? uLThkarékpélíZtár Rt- Cluk karan- 

tál ja úgy, hogy azok a húzás után nyom-
j ban ki lesznek fizetve. y
I A makrancos hölgy. (Filmbemutató az ----------5==«

I z®en^ál”1 °ZgÓka4-n!"- ®hakesPeare örökéletü ; Bútorozott, szép, egészséges szoba- 
zatát v1eSti«18Ja Xkanak pompás filmválto- i fürdőszobahasználattal, külön bejárattal 
zárat vetíti az Opera-mozgó. Nem nagyon I klado. Cim a kiadóban, 
szerencsés kézzel nyúltak eddig a szin- ! ~ “— ---------------------------------
darabokból készült fiimszcenáriumokhoz 
a rendezők. A filmesités során a szín­
daraboknak éppen a legnemesebb része 
ment veszendőbe. Ebből a szempontból a

Schwartz Ignácné kóser vegetárius ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejára'; 
Szappan ucca felöl. Olcsó árak!

tew! n 1gyt,g Zan szerencsós kivé- Elorajzoíás, csipkebevarrás, montiro- 
I es Douglas Fairbanks Mary Pick- ! 2as- fehérnemüvarrás, kézi- és géphim- 
torddal együtt művészi tökéletességgel j ZeS-tl. ^°blenvarrás legszebben és legol- 
mterpretálják Shakespeare halhatatlan 5 hS?bMai!®eh ScSke kézimunka szalónjá-
zsenijét. Alig hisszük, hogy a világszin- j ________
pádon akadt volna olyan Shakespeare-szi- 1 ...Több évi külföldi tapasztalattal, kül- 
r-esz, aki annyi robusztus humorral és * utra klsérőnek ajánlkozom. Néme- 
muvészi közvetlenséggel tudott volna éle- : ^l! .b!S-lelek; LeveIeket „Medica“ jeligére 
tét varázsolni a'Makrancos hölgy férfi .jkladoba kerek-_____________________

vn+ékT)3^aab3’ mint Fairbanks. Beve- : Üzletvezetőt keresünk óvadékkal vegyes 
etesul Beethoven szimfóniájának illuszt- 1 fiók üzletünk részére, hol italméré^és 

ralt víziója okozott kellemes meglepetést 
a Premier közönségének. A megelevene­
dett zene technikailag tökéletesen meg- 
oldott filmpródukciója megsokszorozza a 
szimtonia muzikális hatását

j « 1 nvi ILdlIIlGrtJö
^.. sdeengedely is van. Salamon Testvérek 
Campia TurziiT

Fraternitas Könyi. és Lapkiadó R.-T. nyomása Cinj, Sträd, Baron L. Po„
AZ ÜZLET LELKE. 

HIRDEhSEN AZ UJ KELETBE?
16.

A Buril!
Tilica Burülean 

bele abba, hogy7 j 
mány rövid utxjn 
Nationala éléről] 
államot a közig^ 
amely meglepetés] 
keresetének és eh 

j nak a bankkormái 
1 visszahelyezését.

Akár politikai,
1 nézzük az esetet, 

róság ítélete mii 
reflekxiókra ad all 
vitatható, hogy a 
nak jogában állót] 
neszteni, vagy se] 
ettől, az Ítélet elvi 
Románia polgárai 
végrehajtó hataloi 
igazságszolgáltatási 
tételt kérhet és kai 
vényvédte jogait 
hatóságok.

Mi történt úgy 
tengeri kígyóvá daj 
.lások kínos hen 
|i'j;anatban teljes 
ny egetett Burillea 
intranzigens mag 
Mironescu-kormány 
helyéről a kormány 
Nationala alapsza 
aét évre neveznek 
5elők elmozdíthat 
törvény véd. A ti 
íyilvánvaló volt. 
cotmánynak egy sz 
rendelkezik, hogy 
inányzati ténykedés 
ogosultsága fölött 
ikát gyakorolni 
ásnak. Az ih/en téj 
lajtó hatalom, té, 
ormány diszkredic 
ik. A közigazga 
zóló törvény pedig 
ormánvzati tény] 
itézkedések tekint 
'moly külső, vág 
étén foganatosi" 
lám biztonsága, b 
«.Ima érdekében, 
iioma alapján, ha 
ae. suprema lex ( 

Ive a legfőbb törve 
A közigazgatási 
;llett tehát dönter 
ányzati ténykedői 

■rilleanu elmozdít 
h utasítani a kér 
nozd.itás nem sor 
i ténykedések k 

’tés történt és bi 
Burilleanut viss 
aba. A bíróság 
xuselői azzal én 
a megkötése 
. Kellett a pénz, 
illamkincstár nei 
sztviselőket és 
összeomlás x*esze 
el szemben Bi 
kból szabotálta 
it, mert tudta, I 
én a kormánynz 

;ről.
rilleanu képv 
■íománia legkix 
za — viszont s 
Tsnöre nem xml 
’mány pártnoli 
ízzel szolgálni.
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